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Lasáná tóvá! — boldog ujesztendőt kí­
vánunk olvasóinknak és minden velünk 
t rzö embernek, akik érzik a letarolt ter­
mészet szépségeit, érzik, hogy a mi esz-

adónk kezdete jelenti az örökkévaló­
ságba vetett hitet. Jelenti, hogy a sár- 

> aló vegetáció, az ősz fuvallata nem az 
elmúlás szimbólumai, hanem uj életek 
iáradása Régi zsidó szokás szerint, — 
ami a Bibliával a rituáléba is belekerült, 
— a sófárok hangját halljuk, harsonáját 
.■ múlandóságnak és mulhatatlanságnak. 
Eoshasana napján ráeszmélünk az elmúlt 
ev cselekvéseire és azokat összevetve, 
megkérdezzük magunktól: érdemesek va. 
gyunk-e az életre, tettünk-e valamit túl

• magunk érdekein, használtunk-e ember, 
társainknak?

Ebben az évben fokozottan van szűk- 
ég arra, hogy ezt a számadást mindenki 

megcsinálja. A krízis annyira megdöb­
bentette az embereket olyan pánik vett 
erőt a lelkeken, hogy nagyon is megfe­

leztünk emberi kötelességeinkről. Min 
. eiild egyetlen kötelességet ismert, azt
• mit az önzés diktált neki. Holott éppen 
a közös bizonytalanságnak közepette egy 
bizonyosságnak kellene érvényesülnie: az 
emberiség pozitívumának.

Nem kívánhatunk egymásnak boldog 
jövet egyszerű frázisként. A zsidó kö­

szöntésben több van formaiságnál. Ami­
kor a zsidó akar a béke igéjével, akár az 
tlet könyvébe való beiratás kívánságá­
val köszönti társát azt a kívánságát 
. karja kifejezni, hogy szűnjön meg min. 

en torzsalkodás, eszméljünk magasabb 
«-mberi mivolíunkra: szeressük egymást!

Ennek az üdvözletnek a jegyében hir- 
'.eyuiv nu.s: a tradicionális köszöntést:

©ítiéber 5-én monáia el kormány­
programját Gömbös, ai uj. ->%, 

magyar miniszterelnök
Budapest, szeptember 30. Gömbös dezig 

nált miniszterelnök valószínűleg október 
5-én mondja el .részletes programját kor­
mánya megalakítása után az egységes­
pártban. Legújabb kombinációk szerint 
Tomcsányi Vilmos Pál lenne a kültigy., 
Keresztes Fischer Ferenc beiügy- Lázár 
Andor igazságügy-, Kornis Gyula vallás- 
és közoktatásügy-, Kállay Miklós földmü-

(f=> AU'Ylpz•r£\ c-rv•í-i y
1 velésügy-, Imrédy Béla pénzügy, és Koz- 
I ma Miklós kereskedelemügyi' miniszter.
\ Az ellenzéki pártok közül csak a Wolff- 
; csoport hajlandó együtthaladni Gömbös 
i Gyulával. A többi pártok a dezignált mi- 
i niszterelnökben a Bethlen-rezsim folyta- ; 

tását látják s erős harci hangulatot fe- i 
jeznek ki vele szemben.

Titulescu megkezdte a harcot a kormány 
eilen a külföldi sajtóban

Ki mondjon le. Vaida, vagy Titulescu ? Ismét felütötte fejét
a kormányválság lehetősége

Bu c u rest í-R akar est, szeptember 30. (Az 
Uj Kelet tud.) A Titulescu-ügy nap-nap 
után jobban komplikálódik. A helyzet any 
nyira bonyolódott, hogy politikai körök­
ben komoly fői-mában beszélnek az egész 
kormány lemondásáról. A londoni követ 
azt kérte a kormánytól elégtételül, hogy 
Gafencu külügyi alminiszter mondjon le, 
Cádere varsói követet pedig azonnal ren­
deljék vissza Géniből, ahol tudvalevőleg 
Litvin óvva 1 kellene tárgyalnia. Vaida nem 
hajlandó Gafencu Iemondsát — amit a 
külügyi alminiszter azonnal felajánlott 

; — elfogadni.
A miniszterelnök ugyanis úgy véli, 
hogy Gafencu az ő utasításainak tett 
eleget, tehát feláldozása igazságtalan 

volna.
Caderet pedig nem akarja visszahívni, 
mert reméli, hogy a Litvinovval való köz­
vetlen tárgyalások eredményre fognak ve. 
zetni.

Ez a magatartás viszont a Titulescuval 
való végleges szakítást jelenti.

Az uralkodó nem akarja odáig hagyni 
a dolgokat, hogy Titulescu lemondá­
sát elfogadja a kormány. Azt sem 
akarja viszont a király, hogy a kor­

mány mondjon le,
nár pedig pillanatnyilag a belpolitikai 
élet ez elé az alternativa elé van állítva. 
A kormányban is várnánk miniszterek, 
mint né Idául Mihalache, akik semmieset­

re sem hajlandók tudomásul venni Titu­
lescu lemondását.

Az ügyben tegnap este újabb fordulat 
következett be. Párizsi és genfi táviratok 
arról számolnak be, hogy a londoni Reu- 
ter-ügynökség egy kommünikét közölt, 
amely szerint'

a király és az ország Titulescu mel­
lett áll.

Ezt a kommünikét nyilvánvalóan maga 
Titulescu helyezte el és éle határozottan 
a kormány ellen irányul. Milyen viszony 
almai fenn ezek után a kormány é? Titu­
lescu között? — teszik fel a kérdést- kor­
mánykörökben, hozzátéve azt is, hogy Ti­
tulescu az efféle kommünikék továbbítá­
sával rendkívüli mértékben megne­
hezíti Románia helyzetét az Oroszország­
gal folytatott tárgyalásokon.

A nemzeti paraszt-párít elnöki tanácsa 
ma este ülést tart, mely foglalkozni fog a 
Tituleiscu.ssettel is. Ebben a kérdésben 
egyébként még sem ilyen elhatározás nem 
történt. Litvinovval a tárgyalások Genf- 
ben folynak és kedvező eredménnyel biz­
tatnak. Be ha nem is tudnak megegyezni 
a tárgyalófelek, a román kormány minden 
esetre bebizonyítja, hogy

hajlandó a KellogLpakíimton túlmenő
egyezményt is kötni, bár ez a szerző­

dés is elegendő garanciát nyújt.
Románián nem múlik a megegyezés.

Ä2 esmsig pa&tum
Románia közvéleménye, még a mai foj­

tott és gondterhes légkörben is, fokozott 
figyelemmel fordul a Genf ben kezdődő 
román-orosz paktumtárgyalások felé.

Az európai országok közül, Lengyel- 
országon kívül, egyedül Románia az a 
jelentősebb állam, amely közvetlen szom­
szédságában terül el Szovjet Oroszország­
nak.

Ez a szomszédság tizenhárom esztendő 
óta a legvéresebb és legsúlyosabb határ- 
íncidenesket váltotta ki.

Állandó nyugtalanságot, az ostromálla. 
pót elviselhetetlen atmoszféráját termel­
te ki Beszarábiában, melynek orosz la­
kosságára állandóan a gyanú és a bizal­
matlanság köde nehezedett.

Ha semmi egyébért, már csak ezért is 
rendkívül kívánatos volna, hogy a szov­
jet és Románia között létrejöjjön az a 
megnemtámadási paktum, amelynek méltó 
betetőzése a diplomáciai kapcsolatok fel­
vétele volna a két ország között.

A paktum realizálása, vagy a diplomá­
ciai kapcsolatok felvétele Románia állap.

dó idegességét és nyugtalanságát kétség­
telenül enyhítené s főleg lehetővé tenné, 
hogy a két ország között kereskedelmi 
kapcsolatok is jöhessenek létre.

Romania ugyan agrárállam, igy mező- 
gazdasági terményeket nem exportálhat 
a szintén agrárjellegű Oroszországba, de 
viszont Romániának fejlődő ipara is van 
s ma Oroszország az egyedüli állam Euró 
pában, mely — az ötéves terv kapcsán — 
nehézipari nyersanyagokat, vagy kész­
árukat importálni képes.

Talán nem megy egészen fantasztikum 
számba feltételezni, hogy esetleg vas­
ércet. lovakat, tenyészállatokat szállíthat 
Románia Oroszországnak s ezáltal némi­
leg megjavíthatja külkereskedelmi mér­
legét.

De ha mindez el is maradna, pusztán 
az ország biztonsága és nyugalma érdeké­
ben feltétlenül előnyös volna, ha a meg­
nemtámadási paktum és a diplomáciai 
kapcsolat kiépítése a megvalósulás stá­
diumába jutna Oroszországgal.

Ezzel a ténnyel az ország integritásá­
nak kérdése is végre nyugvópontra jutna, 
ami viszont a belpolitikai Atmoszférát is 
lényegesen enyhítené s megóvná az orszá­
got attól a kínos lehetőségtől, hogy Len­
gyelország. Franciaország és a balti ál­
lamok gyűrűjében Oroszországgal szem­
ben elszigetelődjék.

. Érthető tehát, ha nagy várakozással te­
kintünk a genfi tárgyalások elé s azok­
nak mihamarabbi sikerét szeretnek re­
gisztrálni.

világ tükre

ä nagy számadás
A „rettenetes napok“ ismét rákö- 

szöntöttek Izrael népére. Elérkezett a 
„din vöchesban“, a nagy számadás 
ideje. Kopott ünneplővel, szegényesen 
és nyomorultan, lehorgasztott fővel já­
rul ebben az évben a zsidó az itélőszék 
elé. Megrendültén keresi felcsukló zo­
kogásban a tisztulást, vágyóan kutatja 
a felszálló zsolozsmák akkordjaiban a 
jobb jövő reménységeit. Más népek 
pezsgő jókedvvel, duhaj, bufelejtő gond 
talanságban temetik az elmúlt eszten­
dőt és gondtalan, szilveszteri hangulat­
ban táncolnak át az uj évben. Egyedül 
mi zsidók csinálunk ilyenkor mérleget. 
Tölünk számon, veszik, hogy megtet- 
tük-e kötelességünket magunkkal és 
népünkkel szemben. Mintha a zsidó 
nép csodálatos életösztöne iktatta vol­
na be tradícióinkba, hogy az élet foly­
tonossága nem ismeri a naptár korlát­
jait. Az uj esztendő nem beiratlan, 
üres lap, hanem az elmúltnak szerves 
és egyenes folytatása. Nem felejteni 
kell léha gondtalansággal az elmúlt 
esztendőt, de okulni belőle, hogy a meg­
tisztult lelkiismeret magabizásával lép­
jük át az élet ránkszakadó uj periódu­
sának. küszöbét.

Lepergett ismét egy év és nem volt- 
sok köszön etünk, sok örömünk benne. 
Amerre csak a szem ellát, mindenün­
nen véres kataklizmák rémei vicsorít­
ják fogukat a világra. Mint valami 
apokaliptikus pók, terjeszkedik el a 
globus fölött a krízis. Csápjai már el­
értek a világ legeldugottabb zugába is. 
Rendek és intézmények, amelyeket 
öröknek és megingathatatlannak hit­
tünk. nap-nap után veszítik el a talajt 
lábuk alól. Tátongó szakadék peremén 
áll az emberiség, szinte sorsába tö­
rődve, mintha csak a lavinát várná, 
amely a mélybe sodorja. Békét prédi­
kálnak a politika papjai, a fegyverkezés 
még a világháború előtt sem folyt oly 
őrült tempóban, mint most. Milliók 
éheznek és az éhezők hangja hol itt, 
hol ott morajlik fel, mint távoli dü­
börgés, közelgő nagy viharok vészes 
hero-ldja.

Tizenhárom évvel a történeim leg­
nagyobb embermészárlása után a mo­
rális egyensúlyából kizuhant emberi­
ség uj háborúra készül. Leszerelésről 
beszélnek, de a lelkeket már felfegyve­
rezte az uszító nacionalizmus gyilkos 
mákonya. Nagy változások terhét hord­
ja méhében az idő és mintha a törté­
nelem tragikus rendelésének minden 
borzalmát. Hitler a mélységes szimbó­
luma ennek az igazságnak, az elmeba­
jos mázolósegéd, akinek egyetlen inté­
sére milliók ajkán hangzik fel a „Ju­
da verrecke!“

Az egész világon fellángoló antisze­
mitizmussal szemben pedig fegyverte­
lenül és minden jött-ment önkénvének 
kiszolgáltatottan áll a zsidóság. Nincs 
már szó, ‘kifejezés, amely érzékeltetni 
tudná a maga meztelen valóságában a 
zsidó nép szörnyű anyagi összeomlását. 
A háború előtti és közvetlenül a hábo­
rút követő évek viszonylagos jólétét 
felváltotta a nyomor, amely nap-nap 
után egyre mélyebben hasit a zsidóság 
testebe. A zsidó középosztálvbóí. a 
„wohlhabend.“ zsidó famíliából "hír­
mondónak is alig maradt valami. 
éhhalál kopogtat az ajtón ott. ahol tö­
megesen élnek a zsidók. A világgazda­
ság válsága azt a népet kellett, hogv 
sujtsa a legborzalmasabban, amelytől a 
szétszór at ás megtagadta, a szilárd ala­
pot, földet, amelyben meggyökerez­
hetett volna. Homokra és illúziókra 
épített a galut-zsidóság, és a kártya­
varakat kegyetlenül elmosta a törté­
nelem legelső vihara.



2, OLDAL
J KELET

EsM
SZ03ÍEAT, 1932. OKTÓBER 1.

Fehér fogak A nemsikerült film miatt öngyilkos lett 
egy négytagú család

Jutia verrecke“ az egyik oldalon 
és éhtifusz a másikon. ,,Halál a gettó­
ban“ címmel ir az egyik világlap a 
lengyelországi zsidóság minden képze­
letet felülmúló tragédiájáról. Betevő 
falat után sírnak a gyermekek és az an­
tiszemitizmus keselyűi ott keringenek 
már mindenütt a vívódó gettók fölött. 
Koldussá lett a bolyongó Achasvér és 
egyre hangosabban, egyre fenyegetőb­
ben csapódnak be előtte az ajtók, 
mindenütt.

A zsoltárok panaszos melódiái a lé­
lek legmélyéből törnek elő ezidén Izra­
el népének ajkán. ,,Ki marad életben“, 
ki fogja még állni a harcot a végzet- 
tel és ki fog elesni ebben a küzdelem­
ben. amelyet egy egész világ ellen 
Folytat egy maroknyi nép? Talán soha 
oiy őszintén nem sirt fel még a panasz 
és talán soha még nem szakadt fel 
oly sóváran a vágy egy jobb és tisz- 
tultabb jövő. a megváltás után. Nem 
e=y év fájdalma, hanem kétezer esz­
tendő elégjája bug fel a sáfár reszke­
tő hangjában. Nem egy uj esztendőt, 
hanem egv uj élet szükségességét hir­
deti az idő az egyénnek és közösségnek 
népeknek és az
egyaránt. A „töfila ucdaka“ nem száll 
hat máshová, mint abba az országba, 
aooi t alamikor a zsidó nép is örömös 
jókedvvel üdvözölte uj esztendők eljö 
ve telet. A galuth elégiája találkozik 
az etherben az Erec chalucainak dithi- 
rambusaival. Egy ajtó maradt nyitva 
csupán Aehasvéros előtt és egy értelme 
ienet csupán az optimizmusnak, a zsidó 
oep örök hitének, az egyetlen kincs­
nek, amit a rendek, intézmények és ér­
dekek összeomlásából érintetlenül ki- 
.•"temettünk: az uj, a jobb és igazságo- 
;ao° ZSldo közösség felépítése. Amit 
',rv ™ond a hivő Lösana haha bijöru 
soiajim. (k r )

j Kopenhága, szeptember 30. Nilsen Jör. 
: £8n lapszerkesztőt, a feleségét, tizennyolc 
; éves és tizenhat esztendős leányukat hol- 
í tan találták meg lakásukon. Nilsen és a 
• felesége gázzal mérgezték meg magukat, 

a két fiatal leány pedig nagy adag mér- 
I Set vett be, amely végzett- velük.

A vizsgálat megállapította, hogy NiL 
l sen boidog családi életet élt és teljesen 
I rendezett anyagi viszonyai voltak sőt

pár hónappal ezelőtt is még gazdag em­
bernek tartották. Nilsen pár nappal ez­
előtt az újságíráson kívül filmgyártással 
is kezdett foglalkozni, azonban az általa 
gyártott filmek nem feleltek meg, úgy, 
hogy igen nagy veszteségek érték. Azt 
hiszik, hogy a szerencsétlen embert a 
nem sikerült film miatt keletkező vesz­
teségek kergették a családjával a halálba

Bieti-Weiss Bysid alakul 
Nagyváradon

Erálelfes Bjjdszervezési isiinké IisUhii NaggvfiraileB 
a (laiiisía szerveze^ea. ehíéfcer M-m lesz

ö iJiiiörnseigsi cieaisía M§rzeí konferenciája
Oradem-Nagyvárad, szeptember 30. j teljes reorganizációját elhatározzák. 

Amióta a WIZO nagyváradi csoportja ; Uj köröket igyekeznek bevonni a moz- 
rnegalakúit és belekapcsolódtak a Pa- í galomba. A közeli napokban megala- 
lesztinai munkába, teljesen uj irányza j kul a cionista club, amelynek vezeté­

sére sikerült megnyerni olyan

Nem mindegy,

hogy mivei kezeli a hajhullást!
A hajkorpázás kezdeti stádiumában vé­

gezzen rendszeres hajmosást

Egger Peireiliajszesz 
szel es Peires

szappannal
miáltal megelőzi a haj kihullását. 

Ne hanyagolja el a hajkorpázás keze­
lését ! Az Egger Petrol és Peirol-szap- 
pan gyógyszertárban, drogériában és 

illatszertárban kapható.

tot vett a mozgalom. A WIZO kultú­
rát és nívót hozott, de főként tekintélyt 
szerzett a meptépázott és dezorganizált 
szervezetnek. Rövid időn belül egymás­
után alakultak a WlZO-csoportok, ame 
lyek dr. Markovits Ignácné elnöknőnek 
a céltudatos, kitartó munkáját dicsé­
rik. A legnagyobb tervszerűséggel épí­
tette ki a WlZO-csoportokat. Ebben a 
tervszerű munkában kitűnő munkatár­
sak: Dr. Pollacsek Pálné a kulturbi- 
zottság elnöke, Jaehzel Joachiminé Pa- 

.»1.« ívuzvssegneK, lesztina-bizottság elnöke, Epstein Sa- 
egész emberiségeknek rnime ^ pénztárnok, Rosenberg Manci 
;i~ —J-1-főtitkár. A WIZO kulturelőadásai a leg

nagyobb népszerűségre tettek szert. 
Minden előadást a legnagyobb érdeklő­
dés kiséri. Az előadások alkalmasak ar 
ra, hogy Nagyváradon a legszélesebb 
körökben híveket szerezzen a paleszti- 
nai mozgalomnak, a zsidó kultúra irán 
ti szeretetet ápolja.

A legujaban megalakult WIZO-cso- 
port igen értékes munkatársai: 
Deutsch Nándorné, Steier Dávádné, 
Kardos Lipótné és Leichner

_ . . egyént,
ki semmiféle politikai mozgalomban 

I nem vett részt és kizárólag csak a pa- 
I lesztinai újjáépítési mozgalomnak lel- 
I kés támogatója. A clubnak máris szá- 
í mos tagja van, amely feljogosítja arra, 
I hogy a hivatalos alakulását is meg- 
I tartsa.

Látva azt az erőteljes szervezési 
I munkát, amelyet a vezetésre hivatottak 

igyekszenek kifejteni, a legnagyobb lel 
kesedést váltotta ki az ifjúság köré­
ben. Az ifjúsági mozgalom is megerő­
södött és minden munkából igyekeznek 
a maximumot teljesiteni. Hogy az if­
júságig munka egységes lehessen, elha­
tározták a cionista ifjúsági blokk meg­
alakítását.

A reorganizációs munkának koroná 
ja az október 30-án megtartandó ala­
kuló ülés lesz, amikor az összes csopor 
tokból alakult Blau-Weissz Bund fogja 
megtartani alakuló közgyűlését, ünne­
pélyes keretek között. A közgyűlésre 
meghívást nyertek Vermes Ernő a Z« 
N. Sz. elnöke és dr. Nobel Sándor, a, - ^ Sándor- m, inuuvi oanco-

Sfifi 1'if hogy a Keren Ka je- WIZO központjának kiküldöttje és a
m-tn ahal kinelyezett perselyekből 200 . zsidó parlamentárok.
arabot lógnak. üríteni és minden ! Az illusztris vendégek részvételével 

elhelyezik a KKL-per- fogjak megtartaná konferenciájukat

! ifjúsági gárda végvett, a Keren Kaje- 
í meth által rendezett uccai gyűjtéssel. 
I A város minden pontján urnák voltak 
I felállítva. A WIZO hölgyek igyekez- 
l tek, hogy minél nagyobb eredményt 

biztosítsanak a Palesztinai földvásár­
lási alapnak.

Az urnáknál már a kora reggeli 
Sőt egyes helyeken már a hajnali órák­
ban elfoglalták helyeiket, amelyek kö­
zött első helyen kell megemlítenünk 
Nussbaum Sámuelnét. A továbbiakban 
is méltó helyen sorakoznak: Borgida 
Józsefné, Bium Zsigmondné, Ábrahám 
Mend élné, dr. Berger Józsefné, Blum 
Mózesné, Gitter Jenőné, Epstein Samu- 
Faragó Miksáné, Gálosy Ferencné. 
Goldstein Manóné, Heller Klári, Haj­
dú Hugóné, Jaehzel Joachimné, Joel 
Lajosné, dr. Jeremiás Aranka, Golö- 
steinné Just Lea, dr. Keszler Herman- 
né, Kemény Gyuláné, Katona Józsefné, 
Króh Vilmosné, Halmos Zsigmondné, 
Kardos Lipótné, Leitner Zoltánne, 
Leichner Sándorné. dr. Markovits Je­
nát z né, dr. Markovits Pálné, dr. Mar­
kovits Józsefné, Markovits Ferencné 
Guttmann Margit, dr. Mózes Kornél’ 
Landau Adolfné, dr. Pollacsek Pálné. 
Ritter Albertné, Radó Menyhértné Rr. 
senberg Manci, Mihályi Lajósné. 
Steier Dávidné, Schusztek Adolfné," Sala­
mon Mórné, Szenes Antalné, Weisz Jc- 
nőne.^ Külön fejezetet, érdemelnek az 
ifjúsági csoportok, amelyeknek egves
■fníviv.,‘4- 7-X. „ 1 • ,, n-zn-nhnr

WlZO-tagnál

TT

Jris-tóg&ir
,9*131$“ román kéramlkal

Késg^Társ. CLUJ,

___  ajánljuk a
nagybecsű 
közönségnek 
cserép-kály­
háinkat a leg­
modernebb 
formák és 
színekben.
Cserép- 
kályháink 
bírnak a 
legna­
gyobb mtő-

-kj.i r-1——H képesség­
gel, igen re­
dukált fűtő­
anyag

r^0^l íjSx mellett.
Tökéletes hu­
zat —■ olcsó és 
kitűnő fel­
szerelés.

hozzájárulni a 
szaporításához.

napokban fog megalakulni 
: a WIZO leanycsoportja is. Az eiőké- 
j Szltesi. munkában Heller Klári is fej 
i tevékenységet. Az előzetes
í -^lekből itelve a WIZO fogja kénezni
i , a Palesztinái munka
. avant-gardaját.

A WlZO-mozgaiom ilyen erőteljes 
í szejvezkedése indította az illetékes cic- 
í nista köröket arra, hogy a szervezet

! ii

mm! a:

m:

I

főtitkár végzi. A körzeti konferenciár 
javaslatokat fognak előterjeszteni a bi 
naimegyei körzeti helyiségek reorgan 
zaiasara, a körzeti WlZO-csoportot 
megalakítására.

A Blau-Weiss Bund vezetősége a ven 
uegek tiszteletére aznap este ismerke­
dési teaestéibe fog rendezni.

-.zen beszámoló keretébe tartozik 
hogy megemlékezzünk arró! a nagv-
kAti]InttnSÍtmé^rÖ1’ ame]F€Í a WIZO 
k.vaio holgygardaja és egy igen lelkes

váPasaték a óvári rak­
tárban, CLUIV Sir. ChmSauSyl- 

K8ián«bi-ut 74.

m mUve cs
tüköfkészt___

épölelllvegsiést
képkeretezést

dlszQveeezést
a legmodernebb kivlíeiben vállal
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Perl Ottó tudományos kísérletei 
alapján készült Slot
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Bucuresti-Bukj
Uj Kelet tudói 
napi ülése , 
és Adam Marcq 
lett döntött a 
ismételt szavaz! 
iók egyrésze arj 
hogy szégyentej 
szavazni azt az 
he büntetést, aj 
bizottsága Lanj 
cuzista boxbojí 
után a Zsidó fj 
tői, hogy tiltaki 
fel a páriámén] 
mindaddig, ami 
nem kap, — bl 
hogy tiz napra 
vélemény amugj 
kölcsi elégtétel ii 
ez is csak a mi 
mával határozts 

A del 
Nagyon valósi 

szavazás is eref 
ha a bukaresti 
a leghatáiozotts] 
háborodásának 
képviselők magi 
vérül“, a ..DimiJ 
Sággal követelt! 
Marcell zárják j 
Maniu is ilyen 
többségi képvi| 
Dimineata:

„Néhány nal 
képviselő, valósi 
kamara büfféjéi 
kocsmával, — rj 
viselőt. A kamaj 
határozta, hogy 
napra kizárja a 
véltük és meg i] 
evő túlságosan 
tus suIyosságá-\ 

Szerdán a kaj 
lett volna a feg 
tát. Azok után. 
vezérek nyílt ül 
cuzista brutal y 
lapjai pedig kerrj 
•leket, nem volt i 
el fogják venni 
kább, mert ez 
enyhe volt.

Miért na 
séges szj 

így történtek 
országban, ahol 
sag tudata, ahol 
m 1 ga helye. 

Nálunk ellenkí 
■ hősök megbünte 

■a szükséges sza^

' A magyarázat 
pártok hivatalos 
mert a világ fel 
amikor szavazás: 
kizárás ellen, 
mellett szavazta 
pedig tartózkodó 
éhben az ügybei 
volna a tartózke 
u3k. Mert egy a

Vagy az. amit 
csináltak, körrel: 
vizáit dolog volt 
értelme volt a n; 
’apókban való t:

V agy pedig az 
lök csináltak, ii 
jár is és vadállat 
ben mirevalók : 
F°k és mire val 
Lien? Hogy leh 
“api semmis sza' 
-:_el való külvári 
pba. az indignál 
jhetséges képi 
enni a nyilván 
v-iligánnak az u:

^ Ha Lan
Ezt a kérdést 

;■ an való. hogy 
képviselőről van 
inkább az egész 
A a a képviselők 
x e reked őt. ennek 

,A ksmara t 
késelni, akár 
^anaá 11 ásp or
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emr,
fcajhulláat! | 
liurnában vé- f 
jmosást

ijszcsz 
ír os

«5
elhullását, 
fpázás keze- I 
(Petrol-szap- | 
Jénában és 8
pató. I

[Keren Ka je­
li gyűjtéssel, 
[írnák voltak 
kék igyekez- 
I eredményi, 
|i íöldvásár-

lora reggeli, 
Hajnali órák- 
lamelyek kc- 
Igemlitenünk 
C-vábbiakban 
k: Borgida 
lé. Ábrahám 
«etilé, Blum 
Ist ein Samu- 

Ferencné. 
[Klári, Ha;b 
limné. Joel 
bika, Gold­
ie r Herman- 
la József né. 
[sigmondné.

Zoltánné, 
trkovits lg.

, dr. Mar- 
Ferenené, 

es Kornél, 
bsek Pátné.

Krlértné.
Lajosné. 

|olfné. Sala- 
Weisz Jf- 

[melnek az 
pék egye-'
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Landauf lonessunak, 
v Popescunak hívták

volna.. és

M öu»«re*tl demokrata sajtó kényszerítene ki v&gyi aobu 
es Ädam cuztstfö népviselök klz*r*f«t *

Uj árak:
Bucuresti-Bukarest, szeptember 30. (Az 

"j Kelet tudósítójától.) A kamara teg­
napi ülésén, mint azt megírtuk, Robu 
és Adam Marcel képviselők kizárása mel­
lett döntött a kamara plénuma a meg­
érnétek szavazás alkalmával. A képvise­
lők egyrésze arra a jobb belátásra jutott, 
hogy szégyenteljes dolog volna nem meg 
szavazni azt az amugyis túlságosan eny­
he büntetést, amelyet a kamara fegyelmi 
bizottsága Landau inzultálása miatt a 
cuzista boxbojnokokra kiszabott. Ezek. 
rtán a Zsidó Párt elállóit attól a tervé, 
tol, hogy tiltakozó nyilatkozatot olvasson 
fel a parlamentben és kivonuljon onnan 
mindaddig, amíg a sértésért elégtételt 
nem kap, — bár mondanunk sem kell, 
hogy tíz napra való kizárást a zsidó köz­
vélemény amugysem tekinti megfelelő er­
kölcsi elégtételnek, különösképpen, hogy 
ez is csak a megismételt szavazás alkal­
mával határoztatott el.

A demokratikus sajtó közbelép 
Nagyon valószínű, hogy a megismételt 

-zavazás is eredménytelen maradt volna, 
na a bukaresti demokrata sajtó nem ad 

leghatározottabb hangon kifejezést fel­
háborodásának a többségi és 
képviselők magatartása fölött. Az „Ade- 
verul“, a „Dimineata“ és a „Lupta“ való- 
■ ággal követelték, hogy Robut és Adam 
Karcéit zárják ki, sőt állítólag maga 
Maniu is ilyen értelemben interveniált a 
többségi képviselőknél. íme mit irt a 
Dimineata:

..Néhány nappal ezelőtt két cuzista 
Képviselő, valószínűleg összetévesztve a 
'amara büfféjét>. egy külvárosi kurta, 
kocsmával, — megvert egy zsidó kép- 
’ velőt. A kamara fegyelmi bizottsága el­
határozta, hogy a két verekedőt -néhány 
napra kizárja a parlament üléseiről. Úgy 
véltük és meg is irtuk, hogy ez a szank- 

• ő túlságosan szelíd az elkövetett inzul.
"ns súlyosságával szemben.

Szerdán a kamarának ratifikálnia kei­
lt volna a fegyelmi bizottság határoza- 
r _ Azok után. hogy egyes ellenzéki 

vezérek nyílt ülésen bélyegezték meg a 
cuzista brutalitást, a pártok hivatalos 

piai pedig keményen elítélték a történ, 
epet, nem volt kétséges, hogy a bűnösök 
fogják venni büntetésüket, annál is in- 

fr,b, mert ez a büntetés végtelenül 
• ."he volt.

Miért nem gyűltek össze a szük­
séges szavazatok

’v történtek volna a dolgok egy olyan 
zágban, ahol él a parlamenti méltő- 

■z.g tudata, ahol a logikának meg van a
■ ' ga helye.

Nálunk ellenkezőleg történt. A botrány 
r ,'hk megbüntetéséhez nem gyűlt össze 
i- szükséges szavazatszám.

Vagy.vagy!
magyarázat ? Nagyon egyszerű. A 

::ok hivatalos lapjaikban tiltakoztak, 
mert a világ felé tiltakozniok kellett. De 
;.rn:kor szavazásra került sor, titokban a 
..zárás ellen, vagyis- a két verekedő 

lett szavaztak. Néhány „smecher“ 
ppug Tartózkodott a szavazástól. Mintha 
:r oen az ügyben egyáltalán helye lett 

ma a tartózkodás kicsinyes taktikájá- 
- k. Mert egy a kettő közül:

/ agy az, amit a cuzista képviselők 
h áltak, korrekt, parlamentáris és civi- 
•Jt dolog volt és ebben az esetben mi 

Íme volt a nyílt ülésen és a hivatalos 
"-okban való tiltakozásnak?
Vagy pedig az, amit a cuzista: képvise- 

Pp csináltak, inkorrekt, nem parlamen- 
f -us és vadállati volt és ebben az eset.
' n mirevalók a nevetséges tartózkodá- 
•p ä és mire való a szavazás a kizárás .
: :en? Hegy lehet összeegyeztetni a teg. 
j ni semmis szavazatot, ami a verekedők- 
: j való külvárosi szolidaritás bizonyi- 

pz. az indignált tiltakozásokkal ? Avagy 
netséges képmutatónak, civilizáltnak 

v ppí _ a nyilvánosság előtt és őszintén 
ngánnak az urna előtt?

Ha Landaut Popescunak hívnak 
,Szt a kérdést tisztázni kell. Mert nyíl- 
anvaló, hogy nemcsak Landau zsidó 
pvi sei őröl van itt szó. Hanem sokkal 

•pKább az egész parlament presztízséről. 
pli a képviselők nem büntetik meg a két 

(ekedet, ennek konklúziója az:
I "V kamara büfféjében szabadon lehet 

-e-elni, akár a vásáron. Ez volna a ka- 
n.c.ra álláspontja? Akkor mondja meg

NK
nyíltan. A két magatartás gyermekes 
játékának véget kell vetni.

A kérdés önként adódik: ha a cuzista 
pofonok nem Landau arcán, hanem mond 
juk a Maniu, a Dúca, a Lupu, vagy 
George Bratianu arcán csattantak volna 
el, akkor is semmis maradt volna a sza­
vazat? Vagy még egyszerűbben: ha Lan. 
d.aut Popescunak, vagy Jonescunak hív­
ták volna, akkor is lettek volna tartózko­
dások a szavazástól, vagy kizárás elleni 
szavazatok?

Tudni akarjuk tehát, hogy vájjon a 
Kamara kupolájáig is elérnek azok a 
metódusok, amelyekről úgy tudtuk, hogy 
csak vásártéren van a helyük?

A -szavazást megismétlik. Pontos vála­
szunk lesz tehát erre a kérdésre. És mir. 
denki egyszer és mindenkorra le fogja 
vonni a megfelelő konklúziókat.

Ami súlyosabb az inzultusnál is... 
A Lupta következőképpen kommentálta 

az első szavazást:
„Néhány nappal ezelőtt Adam és Robu 

cuzista képviselők rátámadtak a kama­
rában Landau zsidó képviselőre, földre- 
tepertők és megverték. Ép úgy, ahogy ez 

ellenzéki j e&y külvárosi kocsmában történik, ami.
kor két. csavargó alaposan beszeszel és 
úgy vélik, hogy egy harmadik a túlsó 
asztaltól görbén nézett reájuk. Vadállati 
gesztus ez, mondanunk sem kell, meny­
nyire lealacsonyítja a parlamentet. A 
politikai harcok nálunk mindig eléggé 

. 61 őszakosak voltak. Sértések, botrányok 
I akaduak mindig. De ha efféle nemtelen 
} támadások történtek, ritkán, nagyon rit- 
í kán. úgy a szankció mindig azonnali volt 
i és drasztikus. Ezért csodálkoztunk azon,
I hogy ötven képviselő a kizárás ellen sza­

vazott volna. A szavazás ma megismétlő.
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Síposnál mintás férfi zoekni . . . 
Síposnál cérna férfi zoekni . . . 
Síposnál prima női harisnya . . 
Síposnál női flór harisnya .... 
Síposnál női selyem harisnya . . . 
Síposnál valódi G. B. L. harisnya 
Síposnál valódi Adesgo harisnya . 
Síposnál oxford férfi ing .... 
Síposnál popelin ing 2 gallérral . 
Síposnál kemény férfi gallér . . . 
Síposnál mosható színes zsebkendő 
Síposnál női keztyü . . . 
Síposnál női bőrkeztyü . . 
Síposnál Kié és Rác . . . 
Síposnál női és férfi ernyők 
Síposnál gyermek-szvetter . 
Síposnál női szvetter . . .

Lei 26.— csak Síposnál 
Lei 32.— csak Síposnál 
Lei 23.— csak Síposnál 
Lei 37.— csak Síposnál 
Lei 39.— csak Síposnál 
Lei 77.— csak Síposnál 
Lei 100.— csak Síposnál 
Lei 123.— csak Síposnál 
Lei 147.— csak Síposnál 
Lei 22.— csak Síposnál 
Lei 8.— csak Síposnál 
Lei 27.— csak Síposnál 
Lei 97.— csak Síposnál 
Lei 20.— csak Síposnál 
Lei 157.— csak Síposnál 
Lei 55.— csak Síposnál 
Lei 150.— csak Síposnál
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dik és reméljük, hogy a kamara becsüle­
tére való tekintettel megérdemelt bünte­
tést fognak kiszabni a két cuzistára, akik 
több ízben bebizonyították, hogy egyet­
len parlamenti argumentumuk az ökör és 
a bunkosbot. Mit akarnak a képviselők? 
Azt, hogy a verekedést vezessék be a 
kamarba? Az ötven pm-saavazat még
súlyosabban tűnik előttünk, mint a két 
cuzista brutalitása.“

Ilyen hangon ir a bukaresti sajtó és 
valószínűleg ezeknek az energikus hangú 
cikkeknek nagyrészük volt abban, hogy
a második szavazás már nem maradt
semmis.

99Mussolini m legkényesebb állami 
pozíciókat Esidőiekai tölteti heM

H. R. Knickerbocker beszélgetése Mussolinival a krízisről
Róma, szept. 30. H. R. Knicker-

w.

j bocker, a neves amerikai újságíró 
! itáliai utján eljutott Mussolinihez, akit 
l ép úgy, mint előzőleg Európa többi ki. 
! valóságait, megszólaltatta a világkri- 
! zisről. Mussolini, nyilván nem minden 
! célzás nélkül, azzal kezdte nyilatkoza- 
\ tát, hogy ellensége az autarchiának.
I Nincs a kulturvilágnak egyetlen orszá- 
: ga sem, amely ne lene ráutalva akár 
! nyersteriflény, akár ipari cikkek dol- 
: gában más országokra. Az ilyen ab­

szurd autarchia elháríthatatlanul re- 
, dukálná a gazdasági élet intenzitását,
I csökkenne a termelés, összezsugorodna 
I minden életnívó, ami végeredményében 
I a mai nyomornak fokozását jelentené 

az egész világon.

^ Mussolini ezzel nyilvánvalóan arra 
célzott, hogy neki semmi köze a német 
nemzeti szocialisták programjához, 
amely az autarchiát tűzte lobogójára. 
Mussolini egyébként is _ írja Knicker- 
bocker — nem vállal semmiféle közös­
séget Hitlerékkel, jóllehet Hitler asz­
talán ott áll Mussolini kicsiny bronz­
szobra. A német fasiszták hajtóvadé. 
szatot rendeznek a zsidókra, mig Mus. 
solini a, legkényesebb állami poziciókat 
a, zsidókkal tölteti be. Mussolini elitéli 
a gazdasági elszigetelődést és azt vall- 
ja, hogy a krízis enyhülését a nemzet­
közi kereskedelem megindulásától vár­
ja. Hitlernek tiz éves ellenzékieskedés 
áll a háta mögött, mig Mussolini tiz 
év óta csinálja aktive Olaszország poli­
tikáját.

— A mai krízis — mondotta Mus­
solini — terjedelmében és a fenálló 
gazdasági akció arányában a Iegna- 
gyobb, amit a világtörténelem ismer. 
De nem kell kétségbe esni, mert ezzel 
szemben áll az államok jobb megszer. 
vezettsége és az ipar és közlekedésügy 
teljes kiépítettsége,

Mussolini hozzá,tete, hogy a mai em­

ber pszichológiai érzékenysége jóval 
nagyobb a régebbi korok emberénél és 
innen van, hogy intenzivebben érzi a
válságot. A mai dolgozó ember, különö- .iu^Ch «vAcuuen tiapmu A T17Atp 
sen Amerikában, megszokott egy bizo- seket csökkentettük de ugyanakkor az 
nyos polgári kényelmet, amiről nem ipari cikkek, az él’elmezéf és a telek

emelése ilyen módon átokká vált. De 
remélni lehet, hogy ez nem fog sokáig 
tartani- és megfelelő szociális átcsopor­
tosulással, takarékossággal, stabil valu­
tával, az államok közötti szerződések 
respektálásával visszanyerhetjük régi 
nívónkat. Feltétlen szükség van arra, 
hegy az egyes államoknak legyen ere­
jük egyes érdekcsoportok monopol igé­
nyeivel szembehelyezkedni. Ezeknek a 
csoportoknak az elbizakodottsága már 
olyan, hogy az államhatalommal is ki­
kezdenek. Könnyen tehetik, mert a kon­
kurenciát tönkretették. Ezeket a trösz­
töket az államnak nagyon is ellenőriz­
nie kell, mert különben minden ország 
lakossága nagyon el fog szegényedni.

_— Itália — mondotta az olasz mi­
niszterelnök — az osztályharc ellen az­
zal védekezik, hogy erősen megszervez­
te a termelés és fogyasztás szövetke­
zeti rendszerét. Ez lehetővé tette a 
kormánynak olyan törvények elfogadá­
sát és olyan rendeletek kiadását, ame­
lyek a lakosság minden osztályának 
érdekeit egyképpen kielégíti. A fizeté-

nyos polgári kényelmet, amiről nem 
akar lemondani. A modern amerikai 
munkás saját autóján utazhatott a 
gyárba, vasárnapi és szabad órái ne­
mes szórakozásokkal telt el és most 
mindezektől elesett. Az életstandard

árai is olcsóbbak lettek és pedig kor­
mányintervencióra. A kormány sokmin. 
den eszközzel igyekezett a krízis ellen 
harcolni: közhasznú üzemek támogatá­
sával és közmunkák beindításával.

Háztetőkön szökött meg egy devf/acsaló
a rendőrök elől

i " Breslau, szeptember 30. A breslaui 
rendőrség tegnap házkutatást tartott 
Max Saper kereskedő lakásán. A keres. 

; kedő ellen az a gyanu merült fel, hogy 
I néhány hét óta nagyarányú deviza-síbe- 
j fásokat végez. Saper Lengyelországba 
\ utazott, ahol német részvényeket és devi. 
\ zákat vásárolt alacsony kurzuson, be- 
i hozta azokat csempész utón Németország. 
* ha. ahol a berlini tőzsde és a német ban- 
I kok segítségével jó áron eladta. A esem.

pészés kitünően ment mindaddig, amíg 
j Saper cinkosai, akik a vélt részesedést 
I nem kapták meg, fel nem jelentették a

főcinkost, aki pár nap alatt kétmillió 
markát (8 millió lejt) keresett ezen az 
üzleten.

A házkutatás alkalmával Sapernek si­
került egérutat vennie, felfutott a ház 
tetejére és innen a szomszédos házba 
ahonnan ügyesen leereszkedett és észre­
vétlenül eltűnt, A rendőrség körözőleve­
let adott ki ellene.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

D^nnx ^intzr> px
Ezennel közhírré teszem, hogy a zsidó termelőktől származó

Paläsztinai

Q’öim D^nnx
olcsó árusítása folyó hó 3án (hétfőn) megkezdődik úgy nagy. 
ban, mint kicsinyben. Postai megrendeléseket azonnal pon-

tosan eszközlök.

g| sorgsngdm:eusiwmcin],nttaifiteanuJí. Hl
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Birobidzsán
Ü J KELET SZOMBAT, 1932. OKTÓBER 1.

I.
Amikor az oroszországi proletariátus 

hatalomra jutott, a kommunista párt 
zsidó szekciója azt mondotta, hogy a 
zsidókérdés önmagától fog megoldást 
nyerni Szovjetoroszprszág össznépességé­
nek kollektiv problémáival egyetemben 

és automatikusan esik bele az általános 
gazdasági és szociális feladatok tömke­
legébe. Ami egyet jelentett azzal, hogy 
nincs speciális zsidó probléma és a zsi­
dók életkérdése azonos a többi népekével. 
Amikor a zsidók deklasszálódása ijesz­
tő méreteket öltött, ez volt a jelszó: 
„Mindenki vegyen magának annyi földet, 
amennyit meg tud művelni!“ Minden terv 
szerűség nélkül, ösztönszerüleg. Az orosz- 
országi Poale Cion, a nemzeti alapon álló 
zsidó munkásság már ekkor felemelte 
szavát e szertelen elgondolás ellen és a 
deklasszált zsidók tervszerű kolonizálá- 
sát követelte. Azokat, akik ezt az állás­
pontot képviselték a hivatalos „.zsidó“ 

állásponttal szemben és hozzáláttak a te­
lepítéshez, ellenforradalmároknak, men- 
sevikieknek bélyegezték és sokan közülük 
száműzetésben sínylették meg pozitív 
állásfoglalásuknak nyílt hangoztatását.

A legjellemzőbb azonban az^ hogy Le­
nin, Kalinin és Molotov igaz megértéssel 
kezelte a zsidó nemzeti követeléseket, sőt 
a Palesztina-centrikus cionista mozgal­

mat is. Trockij is a kormány zsidó tagjai, 
valamint a zsidó szekció volt az, amely 
mereven elzárkózott a zsidóság területi 
koncentrálása és a zsidó nemzeti követe­
lések elől. Stalin például már 1918-ban, 
amikor felállították a nemzetiségi nép. 
biztosságot és annak élére került, el­
vetette a zsidókérdés és a zsidók átcsopor 
tositásának szertelen kezelését és a terv­
szerű zsidó kolonizáció megindítása érde­
kében szállott síkra. A zsidókérdés szisz- 
tematikus megoldása érdekében. 1921 
szeptemberében újból előtérbe került a 
zsidókérdés, még pedig a nemzetiségi nép 
biztosság kezdeményezésére, de csak 
1923—24 táján érlelődött meg az akkor 
még fel nem oszlatott és a forradalom 
előtti Bundból alakult „zsidó szekció“ 
berkeiben az a gondolat, amelyet eddig 
szüntelenül ellenforradalminak és utó­
pisztikusnak deklaráltak: a tervszerű 
zsidó kolonizáció. Megkezdődött a más 
oldalról, főképpen cionista-szocialista 
részről kezdeményezett déloroszországi 
zsidó telepítések támogatása és átvették 
a nagyszabású telpitési mozgalomnak a 
vezetéséit, amely a külföldi zsidó filantró­
pia közismert támogatásával dolgozott az : 
utóbbi évek folyamán. i

1924-ben a „zsidó szekcióból“ átalakult s 
Komzet vette át a zsidó kolonizáció irá- ; 
n..i,ását. Ukrajnában, Fehéroroszország, 
oan és Krímben indult meg a telepítés, i 
-"1 területi koncentráció és a népi erők j 
egy helyre való tömörítése azonban még \ 
mindig „ellenforradalmi“ és reakciós kö­
ve [.elés volt a kolonizációs rezsim szemé- ■ 
oen. Szétszórt, összefüggésnélküli telepí­
tést indítottak meg ezeken a területeken, 
amelyeknél ilyen körülmények között szó 
sem lehetett egy egészséges népi regene- 
rációról, amely a szovjetunió többi ném­
etségéinél azoknál, amelyek a cáriz.
aius alatt nemzeti elnyomatásban siny- 
odtek — és ennek nyomása alatt már- 

mar elveszítették nemzeti karakterük ele- 
-kMlekeit — teljes erővel folyamatban 
' oit- miS az összes többi nemzetiségek 
a szovjet nemzetiségi politikája folytán 
• a.osagos nemzeti reneszánszukat élték 
u . fomzet szétfolyó telepítések utján’ , 

nemzeti tartalomtól megfosztott 
metódusokkal látott hozzá a deklasszált 
sához t0megek mezőgazdasági kolonizálá- \

. II.
Az oroszországi zsidó kolonizáció nagy 

««»menyeket, de még nagyobb nS 
eseseket mutat fel. 1927 júliusáig — a
—g12g00°pbb ^^^mények periódusában 

12.000 csaladot telepítettek le a Szov.

Fogorvosi
rendelő

10 évi legjobb prakszissal elköltözés 
miatt azonnal átadó Oradean. Érdeklő-
loddb^Snlf °imre E‘manÓCZy

jetunióban mintegy 330.000 hektár föld­
területen. Ezeknek majdnem a felét Uk­
rajnában, egyharmadát Krímben, a töb. 
bieket pedig Fehér és Nagyoroszország­
ban. Arthur Ruppin: Soziologie der 
Juden, 395. oldal). Ruppin, egyik 1928- 
ban megjelent cikkében leszögezi, hogy 

; a hivatalos orosz közegek által rend.elke- 
I zésére bocsátott adatok szerint a nemzeti 
: agrárreform és a földek kollektivizálása 
i révén, legfeljebb mégegyszer annyi zsidó 
i családot lehet még letelepíteni ugyan- 
! olyan méretű területen: Krímben és Uk~
1 rajnában.
I A filantropikus korlátok közé szorított, 
f centrifugális kolonizáció azonban már az 
■ első években kimutatta nagy hiányossá- 
I gait és azoknak a metódusoknak nagy 
} hibáit, amelyek ellentmondásban állottak 
! a zsidó élet követelményeivel és szükség- 
I leteivel. A zsidó telepesek visszavandor- 
í lás a csakhamar olyan méreteket öltött, 
i amelyek egy csapásra kétségessé tették a 
i telepítési mozgalom eddigi formájában 
i való fentartásának célszerűségét. A kali- 
\ nindorfi rajonban (DélUkrajna) a leg- 
s buzgóbb kolonizációs tevékenység elle- 
j nére 1930 júliusában mindössze 22.000 
I zsidó telepes létezett, 1931 julius 1-én 

pedig ez a szám 12.000 zsidóra zsugoro.
I dott össze. (Emesz, 1931 december 12).
I 1932-ben a kalinindorfi és stalinindorfi 
; rajon, amelyek az ukrajnai zsidó kolcni.
: záció súlypontjait képezték, az éhínség 

következtében a végső összeomlás fázisá- 
I hoz érkezett és most folynak különböző 

mentőkisérletek e két rajon mesterséges 
i fenntartására. A visszavándorlás okait a 

jiddis-kommunista sajtó a kényszerkollek- 
I tivizálásra, a kolonizációs hatóságok te- 
I hetetlenségére és indolenciájára, vala- 
l mint az állam által alkalmazott gazdasági 
í vezetők túlkapásaira vezetik vissza, 
i Ugyanez a helyzet azonban Krímben is.
! Itt a fenti jelenségekhez hozzájárul még 
; az a körülmény is, hogy a telepeseknek
■ igen nagy földterületeket osztottak ki 
I megművelésre, amelyek jóval meghalad.
* ták munkaképességüket és erejüket. A 
I Komzeit ugyanis attól félt, hogy a krimi 
i kormány, ahelyett, hogy éveken keresztül 
\ zsidó telepesekre várakozzon, a parlagon 
; heverő földeket orosz, ukrán, tatár, stb. 
i parasztoknak fogja átengedni és ezért 
j sietett kiosztani az egész földtartalékot.
; A nehézségekhez tartozik még az is,

hogy a legrégibb telepeken is az ifjúság
■ a városok felé gravitál és elhagyja a
' falut. I

_ Ilyen körülmények között tolódott elő- ’ 
térbe az a program, amelynek szószólói 
éveken _ keresztül az „ellenforradalmár“ 
Poale-cionisták voltak és akiket erőszai 
kosán tasztitottak ki az oroszországi zsi­
dók komplexumából, mert a zsidó töme­
gek problémáját csak területi koncentrá­
ció és nemzeti autonómia utján látták 
megoldhatónak.

A^ körünkben élő zsidó „forradalmá­
rok“, _ akik a szociáiizmusban egy uj 
asszimiláció katasztrófa-utját vélték fel­
fedezni a maguk „Minderwertigke ií s<- 
gefühl“.jében, bizonyára csodálkozni fog- 
nak azon, amit H. Peczenik, az orosz- 
országi jiddis-kommunisták egyik poten­
tátja ir az oroszországi zsidókérdéssel 
kapcsolatosan:

„A zsidókérdés megoldása, amely a 
szoyjetkormány általános nemzetiségi 
politikájába inkadrálcdoltt és a szovjet- 
állam egész szociális müvének ügye íett, 
csak a nemzetiségek territoriális és kul­
turális autonómiája alapján, az összes 
nemzetek és nemzetiségek teljes egyen­
jogúsága jegyében nyerhet megoldást a 
Szovjetunióban“.

III. , M
Ez. a felismerés vetette felszínre a tér- 

moriurn kérdését. És aki első volt ebben 
a íelismerésben, az megint nemzsidó volt- 
Kalinin, a Szovjetunió elnöke. 1928 már. 
cíus 28-án a Szovjetunió központi végre­
hajtó bizottságának elnöksége r edd elet i- 
leg közölte ama elhatározását hogf • a 
zsidó nemzeti telepítési mozgalom számá.
kanuI1ifgny Ja, a *áVóIkeIeti Birobidzsán 
nemesi ^ & í™1’ h°^ Ott zsidó
nek 1 kozigazgatasi Egységet létesitse-

lativ arányban erősebb kisebbséget képez 
zen a többi ittlakó kisebbségekkel szem­
ben (oroszok, kozákok, koreaiak, goldok, 
stb.), akik mindössze 32.000 lelket számol 
nak ezen a területen. Kalinin egyik ké­
sőbbi nyilatkozatában kijelentette, hogy 
a köztársaság proklamálásához 15.000 
zsidó is elegendő.

A birobidzsáni telepítésnek; egy igaz 
gondolat képezi az alapját. A zsidó ter­
ritórium felépítését, a zsidó nemzeti autó 
nótmia létesítését, vagyis egy olyan 
nemzet-politikai koncepciót vettek alapul, 
egy olyan politikai bázist, amit tiz észtén 
dőn keresztül sovinisztának, reakciósnak 
pecsételtek meg és mint ilyet, mereven 
elutasítottak.

; Kalinin elgondolása és programja két­
ségtelenül becsületes irányú kezdeménye­
zés, amiéiy alkalmas az oroszországi zsidó 
ság szükségleteinek kielégitésére. Az a 

j gyakorlati politika és az, az irányelv 
; azonban, amellyel a Komzet vezeti ezt a 

kolonizációt — már eleve bukásra ítéli 
ezt az igaz gondolatból fakadó elgondo­
lást. Mert nemzeti tartalom, népi regene­
rálódás és a népi élet minden nemzeti 
kritériumait kimerítő életprogram nélkül 
nem, lehet évezredek óta elnyomatásban 
és abnormális életmódban tengődő néppel 
országot, államot építeni. Ha nincs eg?/ 
eszmei tartalom, egy életprogramot adó 
reális hatóerő, amely sivár területekre 
lépő első úttörőket minden áldozatra és 
önfeláldozásra kész pionírokká avatja, ha 
csupán azzal a gondolattal, azzal a prog­
rammal lépnek erre a vad, idegen földre 
a zsidók, hogy itt egy, az eddiginél jobb 
vagy rosszabb egzisztenciát teremtsenek 
a maguk számára és emellett nincs ami 
átéreztesse velük annak tudatát, hogy ők: 
népük és testvéreik, gyermekeik és az 
utána következő generáció jövőjének épí­
téséhez látnak hozzá — akkor egészen 
természetes valami, hogy a zsidó telepes, 
aki egykedvűen, csak azért, mert hívják, 
csak azért, mert úgy sincs már veszteni 
valója, jön Birobidzsánba: hátat fordít 
ennek a földnek és otthagyja abban a 
pillanatban, mihelyt ez a föld, ez az ut 
nem váltotta be teljesen az ő várakozá­
sait. : , ■ . :

IV.
Kétségtelen, hogy a birobidzsáni vál­

lalkozásnak nagy politikai perspektívái 
vannak. A birobidzsáni telepítés célja 
ugyanis^ a Mandzsúria felőli szovjethatár 
biztosítására van számítva. A cári kor­
mánya is kísérletezett ebben az irányban, 
természetesen nem zsidókkal. Ezek a pró- i 
bálkozások meghiúsultak. A gazdasági 
lehetőségek azonban rendkívül soványak. 
Magában a kommunista pártban is nagy 
nézeteit eresek dúlnak ebben a tekintet­
ben, de általános a megítélés abban az 
irányban, hogy a megélhetési lehetősé- I 
gek. az éghajlat; a föld, stb. rendkívül ! 
kedvezőtlenek. És ehhez hozzájárul még j 

; az a hatalmas távolság is, amely Biro- ; 
I bidizsánt elválasztja a világtól. 10.000 j 
í kilométerre esik Moszkvától és 1000 kilo. I 
; méterre W1 adiwostoktól. j
! Ezek ^ a természetadta nehézségek és a \
■ kolonizációs szisztéma hiányosságai és \ 
í na8T hibái együttvéve súlyos arányokban 
* 1 kifejezésre a birobidzsáni telepítés 1 
i Sllány méreteiben és az annál sokkal i 

nagyobb méretű vissza vándorlás szünte.
I len folyamatában.

HASZNOS TUDNI, j
hogy Schraldlhsuei*

ä BHUHma I
keserüvizében a természetnek hatalmas 

gyógyító ereje érvényesül
Utasítás minden palackhoz mellékelve.

Kapható mindenütt!

programot P™kIamációJa Pozitív nemzeti 
P ogramot ad az oroszországi zsidóság-
nevezLt" f °T0SZ Balfouddeklarációnak köt tl tfl„+d0k'Umen^m mir/hössze ahhoz

Zsldó ^vtodoriók sámaTgatotS^.

í a telePesek 48 százaléka,
í 1929;ben 63 százaléka hagyta el Biróbid. 
S') a Ie.en7do »-zsidó köztársaságot“. 
Iu30-ban mindössze 2700 zsidó volt az or­
szágban es az erre az esztendőre elő­
irányzott 3000 zsidó Ironizálásából 
csak 10 százalékot tudtak megvalósít«- 
k1, > / Buppm: Sozologie der Juden )
i nni°leviLlterVben 1933‘ra 50-°00 ZSldÓt

. konteplaltak es ma, 1932-ben: alig 5000 
i ,el Birobidzsánban. Az „Oktiaber“ 
‘ , 931 december 31.ki számában azt írja, 

nugy „a visszavándorlás, amely 1928— 
. 29-ben 70 százalékra rúgott, az utolsó 

evhen _ 25 százalékra csökkent“. Hogv 
; mennyiben igazolódott be ez, erre ele.
! anaak leszögezésé, hogy- 1932-re*
I 1,6-090 *a4o. télepést irány okiak elő és 
: qh?®1 .ma au" ötezer mutatható csak fel
I Í3 bin ^°uUbb kéP6t azöüban a
i . az a Mentés, amelyet a) naP°kban készített el a birobidzsáni holy 
{ zet megvizsgálására a fehéroroszországi ! tegfyteU kiküldött Mzottsteífa 
I j£Sme? sem többet, sem kévé
í ti1 6™í0d“sai teljésen csődöt mondót 
■ közegek

vánvaló, hogy ha rövid időn belül nem sí 
kerül egy nagy tömegtelepités megváló, 
sitása, úgy a politikai szempont, amely 
pillanatnyílag kedvezően befolyásolja a 
kolonizációt, szükségszerűen annak aka 
dályává fog átváltozni. Ha a zsidókhoz 
fűzött remények szertefoszlanák, mint 
ahogy szertefoszlottak a cári kormány 
várakozásai az ukránok és nyugati orc- 
szok birobidzsáni telepítése kapcsán,
— úgy Biróbidzsánban a már ott benn­
lakónak számitó nemzetiségeket fogják 
kolonizálni.

Kommunista körökben egészen nyíltan 
beszélnek erről. (Otto Heller: Untergang 
des Judenthums). Ezen a helyzeten pedis: 
mit sem változtat a birobidzsáni Baífour. 
deklaráció, a CFK elnökségének határo­
zata.

V.
Befejezésül még csak ennyit: minden 

olyan kísérlet, amely a zsidó nép gazda­
sági-szociális struktúrájának gyógyítását 
és prod aktivizálását célozza, jóindulatú 
megértésre talál a zsidó nép ama réte­
génél, amely a cionizmuson keresztül a 
zsidó népi regenerációt, a zsidó nép terü­
leti koncentrációját és gazdasági átréte. 
gezését tűzte' ki célul maga elé. Az orosz, 
országi zsidókérdés fejlődési fázisaiban a 
cionista ideológia fokozatos beigazolódá­
sát látjuk. A forradalom győzelme óta, 
amikor teljesen elvetett, „reakciósnak" 

) és ellenforradalminak beállított valami 
* volt a cionizmus, a szovjet zsidópoliti- 
I kája - szükségszerűen magáévá kellet:
I hogy tegye a cionizmus két alapvető téte- 
! lét-: a zsidó tömegek kolonizálását és a 
i területi koncentrációt, amelyeket éveken 
I keresztül mereven elutasítottak. De éppen 
I a birobidzsáni gyakorlat tapasztalatai 
i igazolják, hogy pozitív életprogramot adó, 
i nemzeti tartalom nélkül néni lehet orszá­

got' építeni, nem leeht kolonizálni és nem 
lehet egy népet meggyógyítani. A zsidó 
nép csak akkor lesz egészséges és valóban 
egyen jogosított tagja a népek társadal­
mának. ha rendelkezni fog mindazokkal 
az attribútumokkal és adottságokkal, 
amelyekkel 'minden más nép, úgy a ka­
pitalista, mint a kommunista társadalom. 
ban_ hl és élni akar. És ez az autonóm 
népi elet, az önálló termelés lehetősége, 
a tiszta, eredeti népi kultúra autonómia-

annak összes intézményeivel és politi­
kai tényezőivel. Ez adta meg azt a hatal­
mas erőt a cionista mozgalomnak am&'v 
embereket emberfeletti áldozatolá-a tét: 
képessé, amely egy egész népi éleit re 
szóló eszme erejével a népet, a nép tag­
jait ^ és ^úttörőit a földhöz köti, a földhöz, 
ameiyről tudja, hogy nemcsak a maga’ 
hanem egész, népe jobb jövőjének zálogát 
evezredes ígéretét és reménységéit jelenti,- 
amelyet a legnagyobb nyomorúság idejé­
ben sem hagyott el, hanem mocsárlázban 
is építette azt, mert érezte a ránehezedő 
nagy felelősség tudatát. A népnek és a 
tőidnek eme összekötő ereje, ez az ér. 
zes, ez a tudat adta nekünk a chalucokat, 
azt az ember-alapot, amely kizárttá tette 
a palesztmai zsidó _ kálomisták visszaván-

- 1 as a,, amely a birobidzsáni reménység
legsúlyosabb jellegzetessége. Azt az aia. 
Po amely Birobidzsániból hiányzik és 

amely nélkül sohasem épülhet fel- Zsidó- 
ország sem kommunista, sem kapita­
lista alapon. Danzig Hille!

SZIMEÄZF1LN

SzlBbör-noziié mosors
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:

i Iasarnap 3- 5- 7 és 9 órakor:
. Hétfőn 3, 5, 7 és 9 órakor:

főorvos. Megragadó, izgalmasan 
eidexes társadalmi dráma. Á főszere 
pékben: Warner Baxter, * Joan Ben- 

, ne*t hs Várkonyi Mihály. És az uj 
J \ hangos kisérőmüsor.

Nywalísből hazáérők első útja CÜShíi vezet,
ruhái á tewés pénzért rendbn tégy
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fognék, szüksá 
megjegyzést r 
captatio benei 
gyám, mind B| 

1. Ha volnál 
latok sodrábr.ij 
megcsö-mörölví 
elvesztette voj 
bármilyen n; 
tudván benne 
ságot, vagy 
— akkor arra 
meí e sorokat | 
Bialik 1891—; 
kozásu verseit 
ges nacionall 
élte. Nagy igaf 
.tővel szemben, 
eszmeáramlatai 
uralkodó-eszmél 
-tét mondani k| 

2. Ha másrés 
gyár naeionaiii 
volna elmerülvl 
dést érezni se 
vagy héber, aki 
el türelemmel e| 
tolóra, hogy az 
ment át a terr 
asszimiláció ai 
a nyugat-európj 
ment, hanem 
lomig a maga 1 
ságában és ezz 
sebbség a maga 
ban. Éppen ezéj 
sóm, aki immár] 
sors mosíohasáí 
úgyis mint zsicL 
idegenkedést eg] 
sorsban élt kölj 
ben. 1

E két megjegl 
rátérek témámral 

_ Bifilik a legjí
költő. Született.] 
adatait mellőzöm 
érdekelnék az ol 
közöttük és BialJ 
taktus. A mi zsi] 
— illő tisztelet 
egyebet sem tudj 

Egyelőre tehát | 
uak a következő 
Oroszországban 
g’ény szülőktől, n 
Iával, mint köny 
téséve] keresi ken 
Végigszenvedve 
küzdelmes életét, 
idején kevés híja 
lék. Elmenekülve 
metországban val 
letelepedett Ere 
Avivban él, abbí 
telken, amelvet 
Kajemeth vagyon 
feti ajándékként 
(hűl. Megadatott 
es lelki gyötrődő 
ez a szép elégtéti 

Nem tartozik a 
Költeményeinek
tesz ki egy kötet 
világháború előtt 
1910-ig. Azután e 
szas hallgatásáró 
es kritikusai, min 
Hnszki néhány { 
Morgenzeitunk e 
i^-a-gyarázza. bog; 
évek óta költői 
hétköznapi műnk 
iratok szerkesztő 
amit más is eh 
megállapítja, hog 
mert népe nem 
aaS"y költőhöz ne 
anul ébresztő < 

°lyan néphez, an 
ue halljon és sz< 
lásson.

Lírikus költő; 
nyalásu ódának é 
nak- Epikus tárj
egynéhányat.

Külön csoporto 
-őréből vett ragv 
ti ,atIan szolgák 
!e!ek felfrissítésé] 
mjébe — a chede 
Gyvt és ragyogó 
t ZnaP°k szomori 

tte^a természet
köSagáíés megt
erd ^zet borogós, nJjm maradak <

i \



kTúBEB l.

MONI,
lauer

Itt
iek hatalmas 

Irnyesül
|z mellékelve.

lüli!

|n belül nem si 
)ités megváló, 
fmpont, amely 
>jío]yásolja a 

11 annak aka 
a zsidókhoz 

ílanak, mint 
|ari kormány 

nyugati orc- 
^se kapcsán. 
iár ott benn- 
ágeket fogják

'észen nyílta: 
:r: Untergang 

jelyzeten pedig 
zsáni Balfour, 
igének ha táró.

ínyit: minden 
dó nép gazda. 
Jk gyógyítása 
fca, jóindulatú 
lép ama rété­
in keresztül a 
Lsidó nép terű 
Idasági átréte. 
I elé. Az orosz, 
ti fázisaiban 
Is beigazolódó 

.győzelme ót 
I reakciósnak“ 

Elütött valami 
|t zsidópoliti­
káévá kellett 

alapvető téte. 
Iiízáiását és a 
llyeket éveken 
pák. De éppen 

tapasztalatai 
Irogramot adó, 
pi lehet orszá- 
liaálni és nem 
ltani. A zsidó 
rés és valóban 
|pek társadat 

mindazokkal 
[adottságokkal. 
|o. agy a ka- 

társadalon. 
E az autonóm 
|bs lehetősége. 
|ra autcr.ómiá- 
ivei és p-oldti- 

fc' azt a haraL 
Ipmnak. amely 
pozatokra tér:

népi életre 
[t, a nép tag- 
Iti. a földhöz, 
|sak a maga. 
ének zálogát. 

Is égét jelenti, 
loruság idejé- 
Imocsárlázban 
la ránehezedő 

népnek és a 
|ti, ez az ér. 
t chalucokaí. 
Kizárttá tette 
Ik vis szaván- 
r i reménység 
I Azt az a la. 
hiányzik és 

|t fel: Zsidó- 
Bem kapita- 
panzig Biliéi

059FÖ

izgalmasan 
|a. Á főszere 

Joan Ber> 
És az új

tegye
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DR KORÁNYI REZSŐ:
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CHAIM NACHMAN BIALIK,
t I til 1 O 1 cl A V> A T-N T. u — A. Z —Mielőtt tulajdonképpeni tárgyamba 

fognék, szükségesnek tartom, hogy két 
megjegyzést eiőrebocsássak, amolyan 
captatio benevolentiae-félét, mind a tár­
gyam, mind Bialik javára:

1. Ha volna valaki, aki az eszmeáram­
latok sodrában odáig jutott volna hogy 
megcsömőrölve mindenféle sovinizmustól 
elvesztette volna hitét és érdeklődését 
bármilyen nacionális téma iránt, nem 
tudván benne egyebet látni, mint elfogult 
Ságot, vagy legjobb esetben romantikát 
— akkor arra kérném, olvassa el türelem, 
me! e sorokat és vegye fontolóra hoírv 
Bialik 1891—1910-ig irta nemzeti vonat, 
kozus j. verseit, tehát amikor .a tisztessé- 
ges nacionalizmus hochkonjukturáját 
eke Nagy igazságtalanság volna a köl­
tővel szemben, ha kiragadnok őt kora 
eszmeáramlataiból és igy későbbi kor 
uralkodc-eszméi alapján akarnánk itéle. 
ie. mondani költői munkássága felett.

Hu. másrészt volna valaki, aki a ma. 
gyár nacionalizmusban oly mértékben 
volna elmerülve, hogy nem tud érdeklő­
dést^ erezni semmi iránt, ami jiddisch 
vagy heoer, akkor arra kérném, olvassa 
el türelemmel e tanulmányt és vegye fon. 
tolora hogy az orosz zsidóság sohasem 
ment at a természetes és mesterséges 
asaz.milacio ama processzusán, amelyen 
a nyugat-európai országok zsidósága át­
ment, hanem megmaradt egész a forrada­
lomig a maga természetes őserejü zsidó, 
sagaban és ezzel együtt, mint népi ki- 
sebbseg .a maga szomorú mogtoha sorsá. j
sóm INC 6Zert re,méIem’ hogy t. olva. I 
cm, aki immár auplan érzi a kisebbségi I 

sors mostohaságát, úgyis, mint magyar 
Ugvis mint zsidó, nem érezhet lelkében 
idegenkedést egy ugyancsak kisebbségi 
sorsban élt költő munkásságával szem.

r4ektteIÄ:Z6S eI6reb»<;sí«^ "«n

van--2llo M ^jelentékenyebb élő héber 
Äit min---’ Nem> az életrajzi 
érdekelni- °ZT ™art ezek csak akkor 
közöttük 1 R- ®!ya®01mat. ha már volna 
taktu A68 Blahk között némi lelki kon- 
- Hő tiJ11, zsld« közönségünk azonban
egvebef1^ tSudaRklVeíeIne^ ~ fájdalom 

. . „sem tucI B.-rol puszta nevénél Egyelőre tehát jegyezzük meg magunk 
nak a következőket: Bialik, aki a cári
géZS^zülőHbain SZAletett’ nagyon sze. 
Sí Síkt l! ma o9 éves. Mint Író tol. 
lávái mint könyvkiadó könvvek teriesz 
teseyel keresi kenyerét mind a mai napig
äSlt" ”r0fí Ndók ismert

•- j S,e et?^’ a Denikin.pogromok
tékJeEImJnSkh-Va V^It’ h°gy ki nem végez, 

-kimenekülve Omsrm'C'rn

yaval- kynemu verseivel, valamint üde 
nemdai't1Va ~ amelyekkel az akkor még
tät e"etezo nepdalkoltészetnek akarta ut-
z-ídóűűwí^’ felrázta eLesettségéből a 
zsiao lelkeket^ amennyiben megmutatta
dalan íd J J°’'a Nyár dalai és a Tél 
ban" fin detai'tozo pompás versciklusai, 
„3, hog/ a tavasz és a nyár nemcsak a 

e±ua 7 hetet, nemcsak a „3 Wochen“ 
sírásait és ,az Elül hó sofár 

he eu tartogatják számunkra, hanem 
soKKal különb szépségeket is, árnyas er. 
dók es viragos rétek napfényes ragyogá.
Síi- a hétköznapok gyászába me.
luit »állásos zsidó lélek tudatosan le­
mondott.

H-ladaAm leegyszerűsítése céljából 
mellőzi fogom költészetének eme külön 
csoportjait és kizárólagosan ama versei­
vel szándékozom foglalkozni,, amelyek a 
nemzeti líra fogalma alá tartoznak. Tuda. 
tosan kerülöm a hazafias költészet ki- 
fejezeset egy olyan költővel szemben aki. 
nek a can Oroszország sosem volt ha. 
zaja es „Erec Jiszrael“ még nem volt 
hazaja.

Lássuk már most, hogyan jellemzi a 
kolto onmagat: Izrael dala c. költemé­
nyeben ezt mondja:

Nem születtem fegyver dalosának 
Kard és lant közül a lantot válasz-
-r, T ■, . . , „ tottam.
Boldog, kinek fegyvere a munkás kala-
. • • pácsa,
es JaJ a költőnek, ki érdemtelenekre 
pazarolja dús élte kincsét!
Mert mi a galuth dala? Hervadt 
virág, melyre harmat nem hull; 

kolognintus, melyet befut a pince
penész.

** Elmenekülve Or«*o£.á*b6?él^

letelepedett Erec-Jiszraelben Ma Tel 
Auvban él, abban a házban és azon ä

2 e”enébe" aZ

KóüÍmémííZÍv a tei:mékeny költők közzé.
tesz H i6k. .Jublláris kiadása aligtesz ki eg>- kötetet. A na^vobh ,-Xc» k

időből VM ísljj
tzaí" halfZ1ta" elnémult költőnk. Hosz.

«:$öu2kÄsinäpitir^he,ym£
etkoznapi munkát: tankön^S 

lratpk szerkesztését, régi írók k
Sgálttnftia3 helvégazheíae- Jabotinszki 

Pltja’ hogy B. azért hallgatott el
navv hallgatott szavára. Égilan^l Ah ü-nem.méltó’ hogy szakadft 
ottan n t ° szozat°kat intézzen egy 
ne bL,r Phe> ameIy fülét befogja hogy 
lásson. J°n 68 SZemét behunyja, hogy ne

nvaÍásuUSódk'Öltf; -mestere a Prófétai szár. 
rak Pn- !k es a sötét festésű elégiá.Snéhiny“?. ““'CTU a,i* «

tombol” vrtf°POrt0t képeznek a természet 
hallatlan h fs?.y°g° leírásai, amelyekkel 
lélek felfriqsitta'at0ta a beteg zsidó
bőjébe - ghett0 elzárt leve.fénvt éq chederekbe jesivákba — nap.
köznanok la^’ogasfc csempészett. A hét tette a L szo,moru hangulatába beveti- 
dagságáftelmeSZ!Í.ude népségét és gaz­
költészet Kormegtorte.a középkori héber 
erdei Aara^CC°S’ fyaszos csendjét az 
Patakok rdvk - csicsergésének, a hegyi 
ken dúló sebogasanak és a rengetegek- 

zlyatarok zúgásának költői raj.

Dalom cimü versében maga meséli el, 
h°gy latva szüleinek hallatlan nyomorát 
a tücsöktől tanulta meg a dal mestersé. 
get es a sóhajtást, amely oly sűrűn ismét, 
iodik verseiben, azzal a falat kenyérrel 
nyelte magába, amit földhöz ragadt sze­
gény özvegy édesanyja kora hajnalban 
dagasztott végtelen sóhajtások között 
Meg egy harmadik költeményét is ismeri 
juk amelyben önmagáról megállapít: 
Eo Zachiti ha or min hahefkar. (Nem 
szabad forrásból merítettem a fényt) 
hogy verseinek melegitő.világitó szikrá­
ját nem a fény szabad forrásából, a nap­
ból merítette, se nem örökölte, kölcsön 
sem kérte, másoktól sem lopta hanem 
önnön szive sziklájából pattantotta ki 
nagy fájdalmak és szenvedések pöröly­
csapása alatt s a rímekbe foglalt szikra 
valahányszor lángba hozta testvérei szí. 
vet, e tüzet mindannyiszor önnön vérével 
es zsírjával kellett megfizetnie.

Ha költészetének tárgyát vesszük szem- 
ugyre, könnyű megállapítanunk, hogy 
ugyanazok az érzelmek és gondolatok 
an?e. y®k a szétszóródás zsidóinak lelkét 
betöltötték, ugyanazok foglalkoztatják 
koltoi lantjai is. A mi 2000 éves nosztal. 
giank Palesztina iránt; a megváltás 
vagya es reménye; a galuth élet és örc. 
kos vándorlás tengernyi nyomorúsága és 
céltalansága; a kétségbeesés és vigasz- 
tala_s a tetten Luftmensch vágyódása 
produktív munka után; megemlékezés 
nagyfáinkról; nagy nemzeti szerencsét, 
lens egek gyásza és megkönnyezése; el­
keseredés a közönyösökkel és felháboro­
dás a renegátokkal szemben és újabban 
mindezzel ellentétben a megújhodás gon. 
dolatä es a megvalósulás lázas álmai, 
színes elkepzelesei: Íme a témák ame­
lyeknek koltoi visszhangját Bialik versei 
ben is megtaláljuk.

Egy szétszóródott nép sovársága eb
ÉdePf- után mindig megható és 

tiszteletremelto, megható mindaddig mig
nincs mögötte e revanche bosszuérzése 

eS?yában:meg BÍa'Ík A ma(,irh'>z =•

A NEMZETI KÖLTŐ
könnyezned sorsomon és legyen vidám 
dalod.

Amint láttuk, az előbbi költeményből 
Biaük művészien kapcsolja egybe a maga 
egyéni élményeit népe kollektiv érzelmei- 
vei. Még meghatóbb „Igerel Ktana. Le. 
vei a száműzetésből“ c. és az Erec-ben 
élő öccséhez intézett költői levele, amely­
ből az előbbi megfigyelés még jobban ki." 
vilagiik:

„ »Széles' búzaföldek és szabadság az 
ősök földjén... van e oly boldog, mint 
te.! Én meg szégyenben éhezem,’ mint 
kivert kutya, vagy mint tévelygő nyáj 

elzárva virágos réttől, kövér legelőtől’ 
akivel senkisem törődik, csak mig gyap’ 
ját, zsírját és húsát elszedik.

De Te, oh boldog, ha keményen is 
do.gozol, csak Isten akarata szerint 
teszea! ki a munkát megparancsolta, 
r arad ozásod nem hiábavaló, még meg. 
Bied munkád gyümölcslét, nem úgy 
mint én, kinek tövis aratásom vagy 
polyva, mit széthord a szél. Szomszé­
daim szemében tüske vagyok. Életem 
szüntelen bolyongás, küzdelmem szél­
malomharc, vagyonom homokra épült 
ház. Hajdan még hinni tudtam szenve­
déseimben és igazoltam megpróbáltatá­
som vesszejét. Gondolám: Azt sújtja 
isten, kit nagyon szeret. Hittem a 
könnyekben és a böjtben, az imákban 
es 1. nevenek megdicsőitésében. ősi 
legendák elfelejtették, színes álmok el­
altattak a fájdalmat. De hitemet ki­
kezdte a moly, bizodalmamat megöröllte 
a szu. „Hajtsd meg fejed! Kedves 
legyen a járom“! Miért? Minek? Mi 
haszna, ha bolyongok, kinek kei] ‘áldó. 
zatom ?

Oh, bárcsak visszaadnák szabadság 
gom, hogy felépíthessem lelkem és or­
szágom romjait, hogy szárnyat bontsa­
nak elíojtott energiáim,, hogy ujfent 
megittasulva a föld szagától — mint 
egykoron gyermekkoromban — és erő. 
re kapva, a fűszeres Sáron és Karmel 
evegojetől, ismét felverhessem a Liba­

non cédrusait a szabadság dalával. De 
oi 'késik tavaszom? Hisz körülöttem 

minden csak fagy és téli szürkeség, 
mintha a természet is megváltoztatta 
volna rendjét. Nincs itt reménység 
Öcsém,! Mit remélhet a galamb a sas 
karmai közt? Csodák már nincsenek! 
Egyetlen vagyam, egyetlen vigaszom 
őseim szent röge, hol uj reményként uj 
bimbók sarjadzanak. O boldogok, kik 
várni tudnak! Dolgozz és tűrj hát 
Öcsém, Isten nevében!

Ragyogó tisztaság a fürd; 
szobában!

tUvés VIM a Icádat cse­
rép- es fémtárgyakat tisztítja, 
éneikül hogy megkarcolná.

MIM w 1 HR
mindent tisztit

9

S&B&XtU-í&am

„Légy üdvözölve kis madár — kö­
szönti az Erec.ből visszatért vándor­
madarat — és dalolj, mesélj az örök 
nyár hona.ro]! Megszaporodtak e ott is'

ef t]estvfreim- kik oly távol és 
mégis oly közel hozzám, sejtiKo hovv 
mennyit szenvedtek? Mit üzen a Sáron 
a Karmel a kékvizü Jordán? És a 
Chermon-hegye, hullatja e oly sűrűn 
harmatai mint ahogy én ontom köny.
íS ’ ír? hír dolgozó testvéreim
íelol? Kik könnyek közt vetnek fog­
nak e aratni vigadva ? Az én lelkem
kiaíaittTfZaI -elÍ’ könnyeim forrása 
kiapadt, telve mar a könnyek serlege és
hnídnJhaní-nem e?yhÜk Téri Vissza hát 
honodba kis madar, hogy ne kelljen

Biahk, aki természetesen már kezdet­
től fogva felcsapott az újjászületés kato- 
najanaK es ma is egyik sarokpillére a 
nemzeti mozgalomnak, a 90.es évek köze. 
pen írja legszebb nemzeti ódáit. 1894-ben 
irta A nép áldása cimü ódáját, uj hitet
szivekbe^&déSt ÖntVe a kiszikkadt zsidó

Oh bárcsak megerősödnének a karok 
amelyek átölelve tartják honunk sz’ent-

Félre a csüggedésselj Vidáman, váttette 
népünk oltalmára! siessetek
Mi számon tartjuk könnyeitek; 
szent előttünk minden cseppje 
mi adománykép hull friss harmatként 
Izrael elfáradt leikéire.
Ha nem is a falakat, csak az 
alapot raktátok, munkátok már 
nem hiábavaló; kik utánunk 
jönnek, majd folytatják az 
építést.

kuk a te fájdalmad, a te reményei, 
etet, — úgy tesznék, mintha oltárod 
lomjai felé sietnének, hogy végül szét­
szedve e romokat, a rajtunk talált 
etiessegeket felosszák maguk között. 
ÍS ha elégett szived megtalálják a tör­
melékek között, a kutyáknak dobják 
martalékul.

És tőid el kalapácsod, mely oly sok. 
szór sújtott kőszivekre, hogy vasa meg­
hasadt és készíts belőle ásót amivel 

megássad sírunkat!
S a szót, mit Isten haragja ád aj­

kadra, ha még oly keserű, mint a halál 
ha maga a halál, csak mondd ki bátt 
ran! Ládd, itt tapogatózunk, mint a 
vakok, a sötét éjjelben, vezető, irá- 
nyitó nélkül és azt sem tudjuk, vájjon 
íelkeLe még napunk, vagy letűnt örök.

zavar és bizonytalanság szőr» 
nyü közöttünk! Nincs menekvés! Ki­

hez kiáltsunk, kihez imádkozzunk?" Isten 
atkát kinek a fejére káromoljuk? Nincs 
támaszunk. Nincs ut, melyen járjunk 
erőnk elhagyott s az Egek hallgatnak! 
De te, látnok, nyújtsd szóra ajkadat és 
legyen szavad keserű, mint a halál, a 

Lgyen és szólj eképpen: 
Mit teltek a haláltól, hisz angyala már 
nyakunkon, zabiája szánkban^ s mig 
játékos életkedvben szeretünk és mu-
latunk, ujjongva repülünk a sir felét'“

* • •

Mi a- mérő zsinórok népe vagyunk*
Merd zsinórral a kézben fokról-fokra 
építsetek fel a pusztaságokat,
m,'^nHeántÓLÓiCeánÍg megbámulják, mint 
művelt a nepek törpe vándora.

enki se mondja, hogy kevesen vagyunk, 
aki a keveset nem becsüli, mire becsüli
Siessetek hát népünk megmentjére^"1 
készítsetek az ekevasakat, m|g hegyek
elhangzik az isteni szó:! fel, előre!™™1

Ketségbeesett pesszimizmusa a zsidó- 
sag belső rothadása miatt égészen maga-
(1904? ator,nyosuI Jóslás c. ódájában
llhuSh me yben a sal'át magában- élő 
látnokhoz intézi szavait:

Vesd ki szivedből, látnok az isteni
'ZlkÍ"aLés oItarodbó1 a szent tűzhelyet 
es dobd a hitványaknak, hadd süssék 
meg rajta pecsenyéjüket t 

Mert képmutatón imát rebegve aj.

Mielőtt befejezem, kérdem, vájjon 
egyetemes emberi szempontból kevésbé 
ertekesek-3 Bialik könnyei, mint bármely 
más költő könnyei ?

Vájjon proletár szempontból kisebb 
konyoruiet és kevesebb jog az élethez 
illeti-e meg a népek proletárját, ez örök 
kisebbséget, mint bármely más elnyo. 
mott kisebbséget?

S ha Ady.ban oly szépen megfért a 
magyar bánat mellett a szláv és román 
banat is, nem követhetnök e mi is őt e 
peldaadasban, amikor saját bánatunk tör 
es eg fele? A reformáció kora óta ma.
falálkozása?10 ^ ZSÍdÓ é& magyar bánat

És miért nem veszi tudomásul Bialikot 
az orthodoxia, legalább költészetének 
ama reszeben, amely valóban mélyen, 
benne gjrökeredzik az ortodox tradíciói, 
ban? Vagy arra vár talán, hogy mint 
annyiszor, ezúttal is megismétlődjék az 
a szörnyű méltatlanság, amelyet egyik 
aagy Laval i Maimon,idesszel szemben is 
elkövetett, akinek indexre vett könyveit, 
™Ig Maimomdes élt, az ortodoxia eléget- 
te, de halala utn rehabilitálta müveit és

zsitío tudós legmagasabb piedestáljára 
emelte, Ellcepzelhető.e. ilyen semmibe.
IL?-s’ Ba^meIy, más egészséges lelkű nép 
részéről hasonló kóltőnagysággal szem.

S ha helyesek e kérdések, lehette, sza. 
bad-e úgy felnevelnünk ifjúságunkat, 
hogy névénél egyebet ne hallott légyen 
Biahfcrol? Szabad.e ilyen könnyelműen, 

y rövidlátón, ily felelőtlenül elherdál­
nunk nemzeti kincseinket? Kérem gondol 
kozzanak ezen s ha sikerült önöket e kér­
désben gondolkozásra késztetni cik­
kemmel elertem célomat.

tóh*rinI;P ? L/ÍIIami törvényszék ok- 
íiw 1'°'en k®zdl meS a porosz kormány 
alkotmanjrossagaiiak kérdését Berlinből
Ä^Lk: A Lpcsei állami főtörvényszék 
fnh- +1 .^Pi‘en megkezdi a poroszországi 
vizsgálatát™2™^7 a^k°tmányosságának

■
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Mutató a dr. Kupfer Miksa 
fordításában megjelent „Ke- | 
resztények a zsidó fronton“ ci- j 
mü könyvből.

Az 1901-ik esztendőben egy emlék- j 
irat jelent meg Ausztriában, amely a 
zsidókérdéssel foglalkozott és amit 
szerzője, az osztrák szolgálatban álló 
francia tábornok, de Ligne, még 1797- 
ben irt és barátnőjének, Grotthus bá­
rónőnek ajánlott. Ez az emlékirat a 
zsidókkal való rossz bánásmód miatt 
elitéli a keresztény társadalmat és szer­
zője szerint a zsidó népet, amely nép 
„a világ legrégibb nemessége,“ meg 
akarja védeni. Megállapítja de Ligne, 
hogy soha és sehol sem szerették a 
zsidókat, különösen pedig ott nem, ahol 
nagyobb számban éltek. Itt lényegesen 
magasabbra csapott a gyűlölet lángja, 
mint ahol a zsidók száma elenyésző 
volt. Sajnos, még egy olyan szabad- 
szellemű iró is, mint Voltaire, gyűlöli 
a zsidókat de Ligne szerint Krisztus 
ellen is csak azért foglal állást, mert 
Krisztus a Voltairtől utált zsidó nép­
ből származik. Tekintettel arra. hogy a 
keresztényeknek sem képességük, sem 
pedig akaratuk nincsen arra vonatko­
zólag, hogy a zsidókat jelenlegi hely­
zetükből felszabadítsák és uj életfelté­
teleket teremtsenek nekik, a zsidókér- j 
dés megoldását más utón kell keresni. ! 
De Linge szerint az egyetlen megoldás . 
az lenne, hogy a törökországi zsidók 
közül valamelyik lépéseket tenne, I 
,,hogy a szultánnál befolyást nyerjen, 
mely befolyás révén Judea királysága 
visszaállíttatnék és itt bizonnyal job­
ban viselkednének a zsidók, mint egy­
kor.“ Meg van róla győződve, hogy ,,a 
jól nevelt zsidók, a bankárok, kereske­
dők^ és a nemességre emeltek, akik az 
európai fővárosokban laknak, nem 
akarnak majd Jeruzsálemről hallani 
és Palesztinába csak az egész kis va­
gyonnal rendelkezők fognak kivándo­
rolni“. A zsidók kivándorlása révén 
azonban az Európában visszamaradt 
zsidók helyzete lényegesen jobb lesz, 
viszont a kontinens súlyos veszteséget 
szenved de Ligne szerint a nagy zsidó 
tömegek kivándorlása folytán. De Lig­
ne a zsidóknak gazdasági és politikai 
helyzetét is részletesen ecseteli. Mindé, 
nütt elnyomatás és a kormányok ré­
széről való rendszeres háttérbeszoritás 
a részük. A szegénység, a rossz táplál­
kozás, a rossz öltözködés az első pilla­
natban megismerhetővé teszi őket és 
szerencsétlenségük azért oly nagy, 
mert „Isten kegyvesztett népe kényte­
len minden nép kegyetlenségeit eltűr- ; 
ni.“ Alapjában véve azonban a zsidók j 
mégis csak emberek, nem gyilkosok, i 
nem is tolvajok, sőt ellenkezőleg még 
csak nem is nyers és nem is brutális 
emberek. Meg kell kísérelni tehát, hogy 
,,egy államot, vagy biztonságot nyújtó 
otthont kapjanak és ebben az esetben 
azonnal megváltoznak és kifejlődnek.“ 
Sajátságos, hogy az emberek csodál- 
koznak azon, milyen sok a csaló a zsi­
dók között, de igazán nincs mit cso­
dálni ezen, amikor egy minden oldal­
ról szorongatott, mindenképpen meg- 
alázott és mindenben megakadályo­
zott nép az életösztön hatása alatt nem 
mindig legális cselekedetekre kénysze­
rül. Legelőször magával a pápával 
kellene megbeszélni, mit lehetne a zsi­
dók érdekében tenni.

Eltekintve azonban a zsidó állam 
tervezetétől, de Ligne pozitív javasla­
tokat tesz egy zsidó reform keresztül­
vitelére. Azt követeli, hogy a zsidó 
negyedeket újjáépítsék, folyóvízzel és 
csatornákkal lássák el. A zsidókkal em 
berségesen kell bánni, mert közöttük 
igen sok a szorgalmas és karakteres 
ember. A pénz iránt való szeretetük és 
a vagyongyűjtésre való állandó töreke- 
désük ellenére is, minden művészetre 
hajlamosak és egészen bizonyos, hogy 
a művészetek minden ágát a legmaga­
sabb fejlődési fokra tudnák emelni. 
Látszólagos munkakerülésük csak az 
állandó üldözések eredménye. Csodálat­
tal adózik le Ligne a zsidó nők bájának 
és szépségének, „amit nyomorban és 
jólétben egyaránt megőriznek.“ De

Ligne nagy hive a vegyes házasságok­
nak, mert szerinte ez a fajok nemesí­
tésére vezet. A legteljesebb mértékben 
elismeri a zsidók minden erényét; hogy 
nem iszákosak, mindig törvénytiszte­
lők, hűséges alattvalók és nem bosszú­
állók. Legfőbb erényeik közé tartozik 
a népi szolidaritás, testvéreikkel szem­
ben való segítő készségük és vendégsze­
retetük. Ha a zsidókat becsült és bol­
dog emberekké tesszük, csak hasznot 
fognak hozni annak az államnak, amely 
helyzetükön javít. Gondoljunk csak ar­
ra, milyen annak az embernek a lelki 
állapota, aki bárhova is megy, „apró 
ölebek harapásától kell, hogy féljen, 
minden gyermek megriaszthatja, min­
den felnőtt kigunyolja, a nők megve­
tik és végül a ház ura kikergeti.“ Nem 
igaz az, hogy a zsidók munkakerülők, 
sőt ellenkezőleg, ő igen sok zsidót ismer 
akik a legnehezebb fizikai munkát is 
elvégezték, de még ami ennél is több, 
a kitartó vitéz katonák. Mint példát 
említi fel de Ligne a Potemkin har cég­
től 1787-ben alakított zsidó kozákezre­
det ,,Israelowski Kozakswadront.“ A 
zsidókérdésnek a zsidó állam kereté­
ben való megoldása de Ligne nézete 
szerint már csak azért is lehetséges, 
mert a zsidók és Palesztina akkori 
urai, a törökök között igen sok hason­
lóság van és a szokások és nevek ha­
sonlósága révén a kölcsönös vonatko­
zások könnyen szorosra füzhetők. A 
törököknek csak hasznuk lehet a zsi­
dókból, sőt mondhatjuk, bogy nagy 
mértékben szükségük van rájuk, mert 
ilyen módon lenne valaki a török biro­
dalomban, aki a török helyett gondol­
koznék, az állami életben mutatkozó 
szervezetlenséget megszüntetné és a 
közel Keleten az európai művészeteket 
ipart, mezőgazdaságot és kereskedel­
met nemcsak meghonosítaná, hanem 
fel is virágoztatná. Jeruzsálem, ami ma 
„.egy undorító fészek“ és amelyiknek 
a puszta megpillantására is összecsava­
rodik a zarándok szive, újból ragyogó 
főváros lenne. Salamon temploma is­
mét régi pompájában fénylenék és ott, 
ahol csak romok beszélnek az egykori 
nagyságáról, a vad vizeket korlátok 
közé szorítva, a város tisztítására fel­
használni és a folyamok négy forrásá­
nak segítségével uj Éden-kertet vará­
zsolva, a világ legszebb .angol parkja lé­
tesülhetne. A pusztaság és sivatag új­
ból termő és lakható lenne és az arab 
tolvajbandák, amelyek minden elha. 
gyott és szent helyet beszennyeznek, ki- 
szorittatnának. Nyilvánvaló tehát, mi­
lyen^ nagy érdeke Törökországnak, a | 
zsidókkal való ily irányú szövetség, 
már csak azért is ,,mert csak a zsidók 
volnának képesek az ország rendkivül 
alacsony fokon álló és a szétbomlás 
jeleit mutató szervezeteit felépíteni, 
hiszen éppen eleget leskelődtek a zsidók 
Európa ajtain, hogy a keresztények 
hadseregeit, organizációit és a törökök 
hiányosságait megismerjék.“ A zsidók 
megtanítanák a törököket uj harci 
modorra és erődítményeik védelmi ál­
lapotát lényegesen megjavítanák. A ke­
reskedőim újra lábra kapna és a Le­
vante kereskedő városai felvirágozná­
nak. Azt. a tanácsot adja a törököknek, 
bovy a „legkevésbé buta pasa“ legyen 
T’idea kormányzója, ez aztán válogas­
son ki a zsidók közül alkalmas férfia- 

óa, küldje őiket Konstantinápolyba, 
boo-v a török birodalom egyes tartomá­
nyait okosan és rendben kormányoz^ 
nák. De Ligne belátja, hogy a kérész- 
'énvek a hasznos zsidó elem kivándor- 
14sát esetleg megakadályoznák, de sok­
kal inkább áll a keresztények érdeké­
ben a zsidók reformálása, mintsem 
ilyen erőszakos eszközök alkalmazása. 
Próbálják csak meg őket a mezőgazda­
sághoz visszavezetni és meglátják, mily 
mértékben fogják az ország jólétét 
emelni, de az iparban is értékeset és 
maradandót fognak alkotni. Emberi 
sorsot és szabadságot a zsidóknak és 
akkor a leghasznosabb állampolgárok 
ká válnak s azonnal megszűnnek ,.a vi 
lág leggyülöltebb és legrosszabb ’ népe 
lenni.“ Jóllehet, de Ligne megérti a 
zsidók elleni gyűlölet indító okait, még

is elérkezettnek tartja az: időt, hogy 
ennek vége legyen egyszer, „mert egy 
harag, amely 1800 éve tart, véleménye 
szerint már is túl hosszú életű vált.“ 

De Lignenek ez az 1797-ben fogalma­
zott emlékirata kortársaira a legcse­
kélyebb hatással sem volt, talán azért, 
mert kevéssé terjedt el ahhoz, semmint 
eszmemenete a kor vezető szellemei 
számára hozzáférhető lett volna.
Charles Josef de Ligne, „Le dernier 

chevalier de la France“, aki igen vidám 
és könnyű életet élt, mindig kozmopo­
lita volt és a zsidókérdés elbírálásánál 
egész más szemszögből indul ki, mint 
kortársai. De Ligne még 1780—1795 
között kezdett a zsidókérdéssel foglal­
kozni, amely évek alatt különböző had­
járatok révén alkalma nyílt Csehorszá­
got, Galíciát és Lengyelországot ala­
posabban megismerni. A zsidók abnor­
mális gazdasági és szociális helyzete 
itt vált előtte nyilvánvalóvá és tisztán 
látta, hogy ez az állapot semmilyen­
képpen sem válik az ország hasznára.

A Bécs melletti Baden néhány hónap 
előtt érdekes lakót kapott dr. Mex 
Grünwald, bécsi rabbi személyében, 
aki a zsidó történelem, és. egyéb isme­
retek népszerűsítése körül nagyon jó 
nevet szerzett magának.. A tudós-rabbi 
harminc éves szolgálat, után visszavo­
nult a rabbinátusi teendők#’1 és telje­
sen tudományos és irodalmi, munkássá­
gának él. Ebből az alkalomból Niclas, 
az osztrák köztársaság elnöke Bécs vá­
ros körüli érdemei elismeréséül a köz­
társaság ezüst érdemrendjével tüntette 
ki.

Dr. Grünwald egy újságíró előtt 
nyilatkozott bécsi emlékeiről, amelyek 
közül érdekesek az antiszemita párttal 
való reminisszenciái.

— Én annakidején — mondotta dr. 
Grunwald — az osztrák keresztény- 
szocialista párt majdnem minden ve- 
zetőegyéniségével érintkezésben voltam 
és mondhatom, hogy a zsidó hitközség 
ügyes-bajos dolgaiban ezek az urak te­
kintet nélkül pártállásukra és a párt­
ban lévő szélsőséges elemek tiltakozó- ; 
sára, mindig is a legelőzékenyebben j 
támogattak. Maga dr. Károly Lueger, 
Bécs városnak antiszemitizmusáról hi­
res polgármestere, sokkal jobban és 
becsületesebben intézte el sok minden 
ügyünket, mint az úgynevezett liberál- 
izmusokről hires potentátok. Ha elmen­
tem hozzá hitközségi ügyekben, mindig 
nagy előzékenységet tanúsított irántam 
es órák hosszat érdeklődött a zsidó 
ügyek iránt. Egy alkalommal egészen 
különös módon bizonyította be, hogy 
sokkal rosszabb a hire, mint amilyen a 
valóságban.

— Egy tudományos munkán dolgoz­
tam és szükségem volt arra, hogy Bécs 
város levéltárát átkutassam. A levél­
táros azonban — nyilván nem volt 
nagy zsidóbarát — nem engedte, hogy 
betekintsek a város levéltárába és kur- 
tán-furcsán kijelentette, hogy az archí­
vum általános használatra senki szá­
mára nem áll rendelkezésre.

— így tehát Luegerhez fordultam, 
aki nagy megértést tanúsított kérésem-

Emlékiratában de Ligne két álláspon­
tot képvisel. Mindenekelőtt úgy hiszi, 
hogy a zsidókérdés csak egy zsidó ál­
lam keretén belül oldható meg teljesen, 

a azonban ez a terv nem: lenne keresz­
tülvihető, akkor zsidó reformokra van 
szükség. A zsidókérdésnek egy speciá­
lis államkeretben való megoldási lehe­
tőségére de Ligne hercegnek az első 
impulzust Marguis de Langallerienek, 
a hires kalandornak ténykedései ad­
ták, akiről de Ligne meg is emlékezik 
és feljegyzi, hogy Langallerie börtön­
nel lakolt a zsidó állam érdekében vég­
zett munkásságáért.

De Ligne herceg megelégedett az­
zal, hogy tervezetét Írásban fektesse le, 
de egy lépést sem tett annak, megvaló­
sítására. A zsidó állam eszméjével való 
foglalkozása talán csak költői lelké­
nek olyan megnyilatkozása volt, mint 
egyéb ötletei és elgondolásai", amelyek­
nek emlékirataiban és leveleiben szí­
vesen és gyakran adott kifejezést.

mel szemben és azt azonnal el is in­
tézte. Alig hogy előadtam a polgár- 
mesternek a kívánságomat, Lueger köz­
beszólt :

— Kedves doktor ur, nem is hall­
gatom meg az ön részletes kívánságát. 
Ha ön azt mondja, hogy közérdekű tu­
dományos munkára akarja felhasznál­
ni a város levéltárát, ön szabadon jár- 
hat-kelhet és dolgozhat az archívum­
ban. Remélem, hogy ebben a munkájá­
ban nem fog rosszat Írni Bécs zsidói­
ról.

Dr. Weiskirchner, Bées háborús pol­
gármestere, toleráns és belátásos fér­
fiú volt. 1917-ben, amikor Bécsben és 
általában a központi hatalmak orszá­
gaiban az élelem egyre fogyott, a kö­
vetkező esetem volt vele:

A zsidó húsvéti ünnepek küszöbön 
állottak és nem volt burgonyánk, ami a 
vallásos szegény zsidó családoknak 
úgyszólván kizárólagos tápláléka a 
pászkán kívül. Dr. Weiskirchnerhez 
fordultam és előadtam Bécs zsidó pro­
letárjainak helyzetét. Dr. Weiskirch- 
ner szinte kétségbeesetten telefonált az 
illetékes tényezőkhöz, hogy kérésemet 
kielégítse. Jóllehet a városban alig volt 
több burgonya, mint amennyire a zsi­
dó hitközség szegényeit elláttuk volna, 
ő az egész készletet ideadta. Bécs város 
burgonyaellátását pedig a Lengyelor­
szágból jövő rakományokból vélte fe­
dezni. Két-három napi késés katasztró­
fát jelentett volna. Dr. Weiskirchner 
azonban éjjel-nappal intézkedett, hogy 
a küldemény minél előbb Bécsben le­
gyen, nehogy a zsidóknak kiadott krump­
lihiány miatt antiszemitizmus keletkez­
zék az egyébként is feszült atmoszférá­
ban.

Dr. Seipel prelátus szintén nagyon 
sok alkalommal bebizonyította, hogy 
nem ismer felekezeti és faji különbsé­
get. Nem egy alkalommal tudtam ered­
ményeket elérni nála hitsorsosaink ér­
dekében, amikor a kormány többi tag­
jainál nem mentem semmire.

Fájdalom, ezek az emberek már 
mind a föld alatt vannak. Más idők 
nemzedékének emberei voltak.

Dr. Grunwald bécsi rabbi visszaemlékezik 
az antiszemita Luegerről
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PALESZTINA MAI GAZDASÁGI ÉLETE
A racionális gazdálkodásnak/ hogy 

az ne csak a turista szemének beállí­
tott reprezentatív jelleggel bírjon, de 
a szó-szoros értelemben vett megélhe 
tést, és azt is nem hullámszerű kilen 
gésekben, hanem lehetőleg markáns, 
egyenes kontúrokban biztosítsa, — 
alapja a vegyes, minél több jövedelme­
ző ágra kiterjedő belterjes gazdálko­
dás. E tény nem a Ma és nem Erec 
Jiszrael törvénye, de a gazdaság élet- 
szabálya kell hogy legyen mindenkor 
és mindenütt az egész világon.

Országunk gazdasági berendezkedé­
sét a talajrétegek, topográfiái alakula­
tok, a viz jelenléte vagy hiánya, a ren­
delkezésre álló tőke, de még a straté­
gia is,^ különböző, egymástól teljesen 
eltérő ágakra, független egységekre 
osztották és e körülmény, — hogy meg­
felelően fejezzem ki magam — külön 
kasztokat és típusokat váltott ki ön­
magából.

A galileai és egyéb határmenti pon­
tok lakói erőskezü chalucok, inkább 
határőrök, mint gazdálkodók. Távol 
lévén az értékesítési gócpontoktól, nem 
exportra, csak saját életük fenntartá­
sára rendezkedtek be. Gyümölcster­
meléssel, állattenyésztéssel foglalkoz­
nak, a hegyes-völgyes terepet felszán- 
togatják és be is vetik.

A második kategóriába sorozom a 
Jezreél völgye, az u. n. Érnek földmű- 
velőit. Kipróbált emberek, akiket a K. 
K. L. 15—20 évi pionír munka után 
telepített le. A humuszban gazdag, de 
vízben szegény földeken csupán külter­
jes szárazföldi gazdálkodást folytatnak, 
tejgazdaság és intenzív baromfite­
nyésztéssel egybekapcsolva. Tej és to­
jásproduktumukat fele olyan árban ér­
tékesítik, mint én a város mellett lakó 
ember. Nehezen és sokat kell dolgozniok.

A harmadik kategóriát képezik a 
bomron, Sáron és Judea vizdus völ­
gyében elhelyezkedett narancs és ba­
nán ^ ültetvények mint például Petach- 
1 íkv ah. Lakói jómódúak és terjeszked­
nek.

A legideálisabban berendezett gaz­
dasagokat Chederában találjuk, ahol a 
petach-tikvaiaktól eltérően a telepesek 
nemcsak a narancsültetvényre, de a 
gazdaság minden alkalmasnak bizo­
nyult ágára kiterjeszkedtek. Lakói dús­
gazdagok.

A v ilágháboru alatt a petach-tikvai 
narancsültetvényekre az export szüne. 
telese következtében elég szomorú idők 
járták. Az ültetvényesek a karbantar-

es. °Jttozés költségeit sem tudták 
fedezni. Ezek az emberek 60 éve élnek 
az országban, közben egy benszülött 
generáció nőtt fel, akik típusai az eu 
ropai-arab egyvelegnek Ez a típus 
sajat autóját vezeti, külföldet járja, a 
Libanonon nyaral, de rossz évben nem
'Jő eF taL°dtat sem Atyái öröksé­

géből, hanem él kenyéren és olajbo­
gyón, mint az arab fellah.

Chederát kevésbé érintette a háború 
szele. Nem lévén narancs-export keve­
sebb pénzt tettek a bankba de volt 
az országban értékesíthető olajuk, man 
dulajuk, mezük, a földek megadták a
husukg6S gabonát’ volt zöldségük és

Chederának minitürje, a PICA egye­
düli egészséges kolonizációja, Benja- 
Jnina. Lakói Kaliforniából áttelepített 
válogatott farmerek, európai egyete­

meket végzett gazdák, intelligens em­
berek, az öreg „báró“ kedvencei. Mint 
ahogv^ a hegyeken, sasfiókák módjára 
székelő Zichron-Jákob kolónia lakói ne- 
^ezik Benjaminát „á schálcz-rüb“. A 
100 dunamos egységeken a talaj sze­
rencsés variációja következtében lehet­
séges a gazdaság minden elképzelhető 
agára való kiterjedés, a szántótól a 
?~'?üancsopg’ mandulától az olajig, sző­
rtől az illatos jázminig. Sajnos, Ben­
jáminéban nincsen üres hely és koloni- 
zacios szempontból csak a PICA jelen- 
egi rábiai, vagy héberül nevezve Par- 
ess Ghana települése jöhet számitás- 
•_A 20 dunamos, csakis narancsra 
ziroz-otti kolonizációt nagyon egyol-

(Részletek egy palesztinai levélből)
dalunak tartom és igy nem is ajánlom. 
Mint legújabban értesülök, a PICA, 
leromlott pénzügyi viszonyaira való te- 1 
kin tettel az 500 font kaució mellett 
csak. olyan reflektánsokat telepit le 
Pardess Ghánában, akik házukat és 
gazdaságukat a szükséges fondus inst- 
ructussal egy év alatt saját erejükből 
felépíthetik, tehát jelen esetben a rá­
biai település nem 500, de 1000 fontot 
igényel.

Évekkel ezelőtt D. M. úrral egyetem­
ben egy chederai kolonistával beszél­
getve megkérdeztük, hogy milyen di­
menzió ju gazdaság biztosíthatja a 
gondtalan megélhetést. A kérdezett 
Baruch Ram ur sem homlokát nem 
ráncolta össze, az ajkait sem harap- 
dosta az Megfeszítő kalkulációban, póz 
nélküli hideg nyugalommal sorolta el, 
hogy egy kis szántó, egy kis olajos, 
egy kis mandulás, egy kis narancsos, 
egy kis szőlő és 3—4000 font az Anglo- 
Palesztina Bankban. Az illetőnek van 
300 dunam szántója, 2 pár fogata, te­
hénnel megtöltött istállói, 50 dunam 
olajosa, 30 dunam mandulás kertje, 20 
dunam szőlője, 100 dunam narancso­
sa és pénz is valószínűleg a bankban.
A chederai telepesek többé-kevésbé 
ezen a színvonalon állanak. Nem emli- 
tem a 25.000 dunamos Tel-Mond-féle 
narancs vállalkozást, Gan-Chaim több 
ezer dunamos narancsos kertjét, csak 
az 1000 dunamos Gredinger gazdaság­
ról beszélek, mely mindössze három 
eves, tehát nem terem még, tulajdono­
sa 70.000 font kölcsönt ajánlott fel az 
adamnak, hogy a Jaffa-Haifa aszfalt- 
ut az o birtoka mellett is elvezessen. 
Ezt nevezem gondtalan megélhetésnek.

Amikor a jeruzsálemi King- David 
szálló építkezésébe 200.000 fontot fék- 
tetnek, amikor a magyar származású 
Gut mérnök gumipadlós 3 szobás há­
zat Telavzvban 2000 fontból állítja ki 
olyan szegény kis féregnek érzem ma" 
gam, akit még eltaposásra sem érdeme­
sítenek.

És én, a féreg megelégedett vagyok.
- A megelégedettség lapja az igény és 

ez pedig nagyon általános fogalom. Tíz 
évvel ezelőtt, amikor a hajóról leszáll­
tam, Haifa egy arab szemétfészek volt.
Az egyedüli európai keretű szálló a 
Heizlia, a Carmel hegyén egy fontot 
számított fel napi penzióért. Még el­
indulásomkor megfogadtam, hogy pén- 
zemet, amelyet szerény javadalmazá­
somból évek során át becsülettel gyüj- 
töttem össze, bankba teszem és e pénz­
hez addig hozzá nem nyúlok, amíg le 
nem kolonizálódom. Herzlia szállót te­
hat nem vettem igénybe, a mostani 
bitemen olajgyár helyén 3 hétig a "ten- 
gerpart homokján aludtam. A lágyan 
verdeső hullámok és a szél hangja a 
nagy pusztaságban talán soha nem ér­
zett boldogsággal töltöttek el, csupán 
a szúnyogok csíptek rettenetesen úgy, 
hogy fel kellett szednem sátorfámat 
a mai Hadar Hakarmelen egy terebé­
lyes pent jánosf a- alatt rendeztem be.
Az éjszakai arab tilinkó, az éjféli sa- 
kal-siras, a Karmelnek gödrös-sziklás 

most csuPa ’villa és virá-
ertTT'€SO perctő1 f°gva elbájoló 

volt. Három esztendeig hányódtam.
n^ftim61,D f1hetftem’ a pénzemhez nem
té2lÍ!í 'nD° g0Ztain a homok megkö­
tésénél allami szolgálatban a Színál
sivatagban, dolgoztam mocsár lecsapó?

eS Aviv építkezésénél Pés 
mindig gondtalanul. Ma amikor Tel-
amikor az°taSOrai kÖZÖtt sétálgatok, 
Slózo?t wTgiegZ asrfaIt utakkal
dÍ Ti a ! íert’ ne Ie^ek bol-
uog. Amikor oly közel járok álmaim 
megvalósításához, saját földemen ™
mk Mdog? d0,gMhatok- ne te.

Nem a múlandó pénzlehetőségek 
adatait, de az emberi vas-akarat és fér- 
fiassag* mércéjét állítom be egy pa* 
lesztinai gazdaság felépítési lehetősé­
gebe. Az én pszichológiám azt diktálja 
ha egy turistát vezetsz az országban 
mutass meg neki mindent, lásson mi­
nél többet ittléte alatt, ne molesztáld

semmilyen tanáccsal, csak kérdéseire 
válaszolj. Térjen vissza az illető ottho­
nába a maga tiszta impresszióival, 
analizálja és hívja elő a képeket akár 
fekete, akár rózsaszínű lapon. Akinek 
kételyei vannak és remegést érez a lel­
kében, az itt nem akklimatizálódik, az 
megszökik innen, vagy ha zsenáns neki 
visszatérni, itt pusztul el. Aki itt élni 
akar és tud akarni élni, az el tud he. 
lyezkedni ezer font nélkül is jobban 
mint bárhol a világon.

Az 1000 fontos projekt, olyan, mint 
egy cipó, amely a megrendelt lábra 
van mérve. Az erősebb embert szorít­
ja, a gyengébb elbotlik benne. (Ezt

nein az anyagi tehetségre, hanem a ki 
tartásra és szorgalomra vonatkozta­
tom.) A Gál útban sok derék ember él, 
akinek az önök valutájában oly tekin­
télyes^ összeg, 1000 font nem áll rendel­
kezésére, lesújtva olvassa 1000 fontos 
tízparancsolatomat, ami megnyitná 
előtte Kanáán mézeskalácsos kapuit. 

Hja! ha nekem ezer fontom volna, nem 
mennék Palesztinába — gondolja ma­
gában a derék erdélyi nyárspolgár, 
noha sok dolgozó ember energiája meg 
engedi a fele összeggel való kijövét élt 
is! Ezzel szemben adhat ön emberek 
kezébe sok ezer fontot, akik amellett, 
hogy izzadnak a tulerőltetett munká­
ban, nagy képzelőtehetséggel lévén 
megáldva lehetetlennél lehetetlenebb 
dolgokra és kísérletezésekre fogják 
pénzüket és Dárius kincsét is elpaza­
rolni és természetesen azokat fogják 
kárhoztatni, akik oly kicsire szabták a 
„költségvetést.“

Az erdéiyi zsidó közélet az elmúlt év. 
tizedben egy sajátságos metamorfózison 
ment keresztül. Talán a jelen bizony, 
talansagabol eredő állandó idegessége 
szivárgott át a zsidó közélet fórumaiba 
tény, _ hogy a széthúzás, a békétlenség 
magva! termékeny talajra találtak ott
aii JÓIétrő1 való gondoskodás
all apföltét ele a szolidaritás, az egymás 
tisztelete, megértése és megbecsülése 
kellene legyen. Az erdélyi zsidó közélet 
tra:1^1.onalls.an és törvényileg is szankció 
nalt fórumai a hitközségek. Ezek — saj. 
?os ~ nemcsak gazdaságilag, de szellemi 
es foieg etikai nívójukkal is a mélypont 

stilyedtek. Soha annyi' széthúzás, 
eszekedes, a vezetőségnek meggyanusi.

a nem történt,, mint éppen napjaink- 
aP’, amikor a hitközségek a gazdasági 

válság nyomása alatt sínylődnek és az 
összetartásra nagyobb szükség lenne 
mint barmikor. Ujjongó hozsannával veti 
tex tudomásul azt a szerencsét, amely 
egyeseket ért a miniszter rendeletével 
hogy a kultuszadót nem lehet közigazga- 
tasi ^ utón felhajtani. És ezek a „szeren- 
+ .sek;, mert még akadt az utolsó év. 
tizedben sok ehhez hasonló, — aláásták 
a hitközségek anyagi és ezzel összefüggő, 
leg erkölcsi bázisait. Több oldalról hoz. 
zam erkezett megkeresésnek óhajtok 
eleget tenni akkor, ,amikor eme elszomc- 
rito jelenségeic honstatálása mellett a 
hibák kiküszöbölésének módjaira a hit­
községi élet regenerálásának útjaira és 
ezzel a béke útjaira igyekszem rá­
mutatni :

A hitközségi és általában az egész 
zsidó közelet stagnálásának oka kétségen 
kívül a krízisben keresendő, de nem kis 
mentekben, járult hozzá a zsidó közélet 
destrualasahoz a torvény és hagyomány- 
tisztelet általános meglazulása. Ahol a 
tradíció tiszteletben tartása nem elégsé- 
ges^ arra, hogy a zsidóság javát célzó és 
kizárólag annak fenntartására életre. 
I1;1,™** alaF". és rendszabályokat respek­
tálják, beszivárgott az idők mentalitásé, 
nak megfelelő egészségtelen, minden szel- 
Jemet es bevett formát félretoló fórra, 
dalmx ideológia és — minden disztinkció- 
tol felszabaduítan — eltörő! szokást,
utíoTf-V rexfPeSUst’ a tudósok és vének 
tisztejetet. _ Mintha csak azt akarná ki­
fejezésre juttatni, hogy minden, ami 
reg!, rossz mindent fel kell forgatni, át 
kell formaim es akkor minden jóra válik 
Erősen megsínylették zsidó közintézméi 
nyeink ezt a szellemet, segített hozzá az 
a sajnálatos körülmény is, hogy az idő 
az anyagiak hijján alkotásra, továbbfej. 
lodes re alkalmatlan, ez már magában 

oly*® körülmény, amely a 
he£?f k ad0tí Iátazólag igazat A 

meglevő intézményeinket fennakadásukban konzerválnánk, nívójú.
SÍ ^ ye?zt,Jük’ mert mindnyájan böl- 
csek, okosak lettünk, felsőbbség, maga. 
SAbb képzettség nem létezik, életapaszta- 

S1Zamit’ mindenki a saját fazonja 
+a8fmp aka.rja a zsidó közéletet átalaki- 
tam. Ezen irányzat előretörésének terme, 
szetes kovetkezmenye lett, hogy igen 
gyakran az arra hivatottak a vezetéstől 
felreallnak, az intézmény kontárkezekbe 
™ *s megkezdi biztos útját a vissza. 
fejlődés, a széthúzás, az egyenetlenség 

,. az, a zsidó intézmény, .amelyet 
paink oly nagy lelkesedéssel és áldozat, 

tál hívtak eleire a zsidó közösség üdvére

A béke útja

A fentiek előrebocsátása mellett el kell 
azonban _ ismerjük azt a tényt hogv a 
zsidó közintézményekben, de elsősorban a 
hitközségek legnagyobb részében mi sem 
orient az utóbbi évtized egészséges és 
ermeszetszerüleg szükséges fejlődési 

etape-janak praktikus befogadására A

demokratizmus követelményei elől elzár­
kózni a hitközségi életben ma már se nem 
okos se nem célszerű dolog. Tény ezzel 
szemoen az, hogy hitközségeink tulnyo. 
moan nagy részében az ügyvezetés és 
igazgatás a régi, ötven-hatvanéves alap. 
szabályok , szerint történik. Ez egy hely. 
télén és indokolatlan maradiság jele és 
ennek reakciója viszi gyakran az ellen­
teteket a másik véglethez. Éppen olyan 
helytelen a csökönyös ragaszkodás az ide­
jét múlta formákhoz, mint a túlzott vég. 
eredmenyeben kiszámíthatatlan radikáliz- 
mus. Csak helyeselni lehet azt a törek. 
^est, hogy a hitközség alkotmányába mi. 
nel többnek legyen beleszólása, választói 
jog formájában, ezáltal a hitélet is nyer 
intenzitásban és elítélendő, hogy az aki 

itk. adóva.1 hátralékban van szavazati 
jogaitól megfosztassék. Ma, amikor az 
óriási terhek nagyrészben közvetett adók 
— gabel la, iskolaadó, fürdődij stb — 
azokat mindenki hordozza, kivétel’ nélkül. 
ÍN agy hiba, hogy községeink nagy részé, 
ben ma is a régi választási eljárás van 
érvényben. Ez igazán túlhaladott állás­
pont mert. a kisebbségek védelme világ- 
szerte napirenden van és mi zsidók, akik 
a kisebbseg-védelmi fronton elől vagyunk 
nem. állhatunk saját intézményeinkben a 
többségi jogelv alapján. Nem hitelvi ha­
nem tisztán adminisztrációs kérdésről 
van szó, nemcsak jogos, de fölötte prak. 
tikus is hogy a kisebbségek a hitközség 
adminisztrációjában az őket megillető 
helyet elfoglalják. Lehetetlenség az hogy 
egy ötszáz főnyi hitközségi párt egy négy 
szazkilencvenkilenc tagot számláló pártot 

a többségi elv miatt — a vezetésből 
kizárjon. Ez a rendszer idejét múlta ab. 
bol a szempontból is, mert az ilyen tekin, 
telyes számú ^ kisebbség mellőzöttsége
miatt az epito és konszolidációs munká­
tól távol tartja magát. De a felelősség 
megosztásának szempontjából is fontos a 
kisebbségi jogok elismerése. Kizárólag a 
pioporcionális választási rendszer segít 
ezeken az^ anomáliákon, természetesen 
premium nélkül. Az ilyen választási rend 
szer mellett minden csoport, minden 
trakcio a maga igazságos, számarányá­
nak megfelelő képviseletét megkapja. 
Azon kévés hitközségben, ahol e rendszer 
honosíttatott meg, kiveszőiéiben van a 
hitközségek rákfenéje, a máchlajke. A 
proporcionális választási rendszer be. 
vezetese mellett figyelmébe ajánljuk a 
hitközségeknek a konverzió bevezetését a 
tagoknak a hitközséggel szemben fenn- 
aiio regi tartozásaikra. Közismert tény
lt?ZA -r ZÖZSégÍ tagok tekintélyes részé 
az idők folyamán tönkrement, vagy any. 
nyira meggyengült anyagiakban hogy 
reájuk rótt kötelezettségeiknek ’ eleget 
tenm nem tudnak. Ott tartunk, hogy a 
hikozsegek kintlevőségei dubiózzá váltak 
es egyreszuk csak konvertálással ment. 
heto meg a községi pénztár számára 
mert a legtöbb hitfcözaégi tagnak ambt
W ..fennall° tartozásától, ame­
lyet teljes összegben kifizetni képtelen 
megszabaduljon már azért is hogy alap-WeanysZerÜ'H ?°gaiba visszahel?ezhető 

e;=yen s ezáltal reszt vehessen a hitköz. 
seg ügyeinek intézésében.

Röviden összefoglalva az elmondotta- 
, a proporcionális választási rendszer 

oL\k°"Verzíó bevezetése által a hitköz. 
segek visszakerülnek abba a helyzetbe, 
hogy a nyugodt, intenzív hitéleti fejlődés 
fogja dominálni a kedélyeket és nem a 

e c enseg, a széthúzás és az ellenséges. 
kedes szelleme. Bizton remélhető, hogy 
ezen reformok által az uj esztendő a 
sokat szenvedett zsidó hitközségeknél a 
békés fejlődés és testvéri összetartás 
esztendeje lesz.
Marosvásárhely. Gábel Sándor
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Palesztina felépülésének
aj fejlődési fázisai

Irta: Dr. Arthur Ruppin (Jeruzsálem)
Egész röviden, szeretném érinteni 

mit nyújtottunk az utóbbi évek során 
Palesztinában. Emeljük ki próbaévnek 
1918-at, a háború végének és az angol 
közigazgatás Palesztinába való bevonu­
lásának esztendejét. Itt látjuk, hogy 
ezen tizennégy esztendő folyamán úgy 
a zsidók lélekszámú, mint a birtokuk­
ba jutott földterületek, valamint a 
zsidó mezőgazdászok száma meghárom- 
szorosodott: 65.000 zsidó helyett ma
mintegy 200.000 zsidó él az épülő or­
szágban, 400.000 dunam zsidó föld he­
lyett ma 1,100.000 dunam a zsidó föld­
birtok, 15.000 Iélekből álló zsidó mező- 
gazdasági^ lakosság helyett ma 46.000- 
et tesz ki az őstermelésben élő zsidó 
lakosság. Palesztina az utóbbi eszten­
dőben három és fél millió láda naran­
csot küldött ki külföldre és ez a zsidó 
narancsültetvényekből került ki. Egé­
szen rövid időn belül a zsidó narancso­
sok exportja túl fogja haladni az arab 
ültetvényesekét. A zsidó mezőgazdasági 
telepek meglepő módon fejlődtek ki 
technikai és gazdasági tekintetben. 
Amikor a háború után megindult a 
zsidó kolonizáció, még pedig vegyes 
gazdaság alapján, amely főképpen a 
tejgazdaságra helyezkedett, egy bel­
földi tehén évente 700 liter tejet adott, 
ma pedig a legtöbb zsidó kolónián át­
lagosan 3500 liter tejet adnak évente 
a tehenek. Tojás-termelés: ezelőtt egy 
tyuk 70 tojást adott évente, ma az 
újonnan bevezetett „Lenhorn-tyuk“ a 
dupláját adja. Az araboknál 60 kiló 
búza esik átlagosan egy dunam földre, 
nálunk 150 kiló terem egy dumámon. 
Uj terméseket vezetünk be: kendert 
banánt burgonyát stb. Az Érnek telel 
pein sikerült lehetővé tenni a grap- 
fruit termelését is, ami igen bőséges­
nek bizonyult és nagy perspektívák­
nak néz elébe. A „Tenuvah“ a koló­
niák terméseinek szövetkezeti eladó 
szerve az utóbbi évben 150.000 font tér 
mést adott el a kolóniákról kül- és bel­
földön.

Ezeket az adatokat és fejlődési mo­
mentumokat méltán összehasonlíthat­
juk a többi országok kolonizációival. 
Különböző támadásokat intéztek a mi 
kolonizációs politikánk ellen. Azt mon­
dották, miért kezdtük meg a kolonizá­
lt éppen az Émekben ,ahol nem lehet 
narancsot ültetni. Nem-e. lett volna 
jobb a tengerparti zónán kezdeni, ahol 
oly rentábilis narancsültetvényeket le­
het kiépíteni ? A mi kolonizációnknál 
azonban nemcsak a rentabilitás képezi 
a döntő tényezőt. Ha a millió fontot, 
amit az Émekj kolonizálásába fektet­
tünk, a narancszónára forditottuk vol­
na, úgy ez elegendő lett volna arra, 
hogy 10.000 dünammal többet ültes­
sünk be naranccsal és 1000 kolonistá- 
val többet telepítsünk le a tengerparti 
zónán. Ott azonban ezenkívül is 70.000 
dunam ^ zsidó narancsültetvény van. 
így tehat azzal a kolonizációval, amit 
a tengerparti zónán indítottunk volna 
meg, nem teremtettünk volna semmi 
ujat, ezzel szemben nem hódítottuk vol­
na meg a zsidó kolonizációnak az Éme- 
ket, ami a Földközi tengert a Jordán­
völggyel köti össze. Éppen ma, amikor 
az iráki petróleumvezetékek az Éme- 
ken vonulnak keresztül, amikor pom­
pás utak futnak át az Émeken, amikor 
Haifát nagy kikötővé építik ki, _ tud­
juk csak kellő képpen felfogni annak

nagy jelentőségét, hogy ez a terület 
zsidó tulajdont képez.

Palesztina azonban nemcsak a me­
zőgazdaságot illetőleg tett nagy lépé­
seket előre. Az iparban is nagyméretű 
fejlődés látható. Mindannyian tudjuk, 
hogy a Rutenberg-művek világítással 
és villanyerővel látják el az egész or­
szágot, hogy a Holt-tengerből bromot 
és kálisót aknáznak ki és ezeket kül­
lőidre exportálják, hogy textiliparunk 
nagy fellendülésnek indult, hogy ce­
mentgyáraink három réteggel dolgoz­
nak stb. Környező országokban, Irák- 
ba és Szíriába is bejutottak a Palesz­
tinái áruk és termékek.

Azt is szemünkre vetették az utóbbi 
években, hogy mindazt, amit mi Pa­
lesztinában alkottunk és teremtettünk, 
azt a ben lakó népesség terhére tettük. 
,,Szakértők“ véleményeivel kellett meg‘ 
.küzdenünk, amit csak úgy tudtunk meg 
értetni, hogy minden egyes szakértő 
mint nemzsidó, egészen idegen elkép­
zelésekkel jött Palesztinába, nem is­
merték . sem a zsidó emberanyagot, 
sem a cionista mozgalmat, sem Palesz­
tina speciális adottságait és ennek kö­
vetkeztében nem tudtak igazságot sem 
szolgáltatni. Csak azokat a tapasztala­
tokat hozták magukkal, amiket Palesz­
tinához összehasonlítható országokban 
embereken nyertek. Fogalmuk sem 
volt azonban zsidó pszihoiógiáról és az 
anyagiakon kívüli erőkről, amelyek a 
mi telepítésünk mögött rejlenek. És 
ehhez jön még az, hogy ezek a szak­
értők, talán a nagy sietség következté­
ben, amellyel vizsgálataikat lefolytat- 
niok kellett, súlyos hibákba estek. Mily 
kárt okozott nekünk Hope Simpson az­
zal, hogy jelentésében „megállapíthat­
ta“, hogy Palesztinában 29.2 százalék 
„földnélküli arab“ van. A véletlen foly­
tán sikerült utánajárnom a dolognak 
és a statisztikai kérdőíven megállapí­
tottam, hogy ezek a „földnélküli ara­
bok“, akik a kérdőívre jelentkeztek 
(mint akiket a zsidó kolonizáció fosz­
tott meg földbirtokuktól), olyan ara- 
bok, akiknek sohasem volt semmilyen 
földbirtokuk, de földbérlők voltak. A 
„földnélküli * kifejezés kétértelműsége 
természetesen azt a látszatott kellett, 
hogy keltse a külvilág előtt, mintha itt 
a felachokát elűzték volna földjeikről. 
Amikor ezt a megállapítást Simpson 
elé tártam, nem volt mit válaszolnia. 
Mi csak olyan földeket vettünk meg, 
amelyeket rövid lejáratú bérlettel bíró 
bérlők vagy pedig betuinok használtak. 
Kisparasztokat azonban akik saját 
földjeiken laktak, sohasem késztettünk 
arra, hogy földjeiket elhagyják. Ezt a 
jövőben is el fogjuk kerülni. Hogyan 
történjék ez? Azáltal, hogy a Paleszti­
nái mezőgazdaságot, amelyet ma nagy 
területeken, de mód felett primitiv 
módon űznek, intenzív, belterjes gaz­
dálkodásra vezetjük át. Természetes, 
hogy egy parasztságtól nem lehet meg­
kívánni és elvárni, hogy máról hol­
napra a teljesen extenziv gazdálkodás­
ról felfokozott intenzív termelésre tér­
jen át. Ehhez tőke és uj ismeretek 
kellenek. Mi ezzel számoltunk és Simp­
son elé terjesztett memorandumunkban 
•részletes tervet adtunk át arról, ho­
gyan képzeljük el az extenzivről a bel­
terjes gazdálkodásra való átmenetet.

Ezerig az alapon Palesztinában még 
minimálisan 55.000 zsidó család száma-
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ra 'van bőséges hely a mezőgazdaság­
ban. Ez azt jelenti, hogy ha közvetle­
nül az iparban és a kereskedelemben 
teremtett egzisztenciális lehetőségeket 
hozzászámítva összesen 150.000 család 
számára van hely, ami által a zsidó 
családok száma 200 ezerre, a zsidó lel­
kek száma pedig egy millióra emel­
kedne.

Nem érhetünk el milliókat, ha előbb 
nem visszünk át százezreket. Ne hagy­
juk magunkat vízióktól elaltatni és a 
közvetlen feladatoktól eltávolítani. A 
víziók hasznosak és lelkesitőek, ami 
azonban bennünket előbbre visz: az a 
mindennapi munka.

Azt is mondották, hogy a kvucák 
(kollektiv telepek) nem veszik elégé 
tekintetben a telepesek magánérdekeit. 
Ezzel szemben beigazolódott, hogy a 
kvucák nem dolgoznak rosszabbul, 
mint a magantelepesek, sőt a kvucák 
vívmányai a többi telepeseket is erősen 
befolyásolták, mint például Nahalolt 

és Benjáminét, ahol a magántelepesek 
kollektiv gabonatermelésre határozták 
el magukat, mert csak ezen az utón 
szerezhették meg a legmodernebb gé­
peket.

Mi történjék a jövőben Palesztiná­
ban^ Beigazolódott, hogy a mi koloni- 
zaciós munkánk nemcsak telepeket 
adott nekünk, hanem egy rendkívül 
lontos mellékproduktumot is. neveze- 
tesen kolonizatórikuis tapasztalatot. Ma 
abban a helyzetben vagyunk, hogy sok­
kal gyorsabban, jobban és olcsóbban 
dolgozhassunk, mint ezelőtt. Három 
kolonizácios rétégét különböztethetünk 
meg. Az alapot Rotschild báró és az 
I. C. A. kolóniái képezik, az első eme­
letet a Cionista Világszervezet épí­
tette fel, szilárdul és nagy költséggel. 

,Most, könnyebb anyaggal és kisebb 
költséggel felépíthetjük a második 
emeletet. Amikor semmilyen termelési

és piaci tapasztalatunk nem volt, a 
telepeseknek mindent oda kellett ad­
nunk, amire csak szükségük volt. Ma 
már egészen más a helyzet. Sokezer 
mezőgazdaságilag alaposan kiképzett 
munkásunk van és nagy tapasztalatok- 
kai rendelkezünk.

És ma meg van a lehetőségünk hogy 
ezeket a munkásokat a földekre letele­
pítsük^ és 220 fonttal, amelyből húsz 
százalékos magántőkével megadóztat­
nak magukat, megnyithatjuk az utat 
lokozatos mezőgazdasági függetlensé­
gükhöz.

Eddig kétszer vagy háromszor ennyi 
költségbe került egy család letelepítése. 
Olyan eszközökkel, amelyek nem ha­
ladják meg erőinket, öt. év alatt 5000 
munkást telepíthetünk le, ami 15.000 
embert jelent a várost és a falut egy­
bevéve és igy 200 ezerről, 300 ezerre, 
az., összlakosság egy hatodáról egy 
ötödéie tudjuk növelni a zsidó lakos­
ság számát. A legnagyobb lehetősége­
ket a mezőgazdaság nyújtja, ami a 
zsidó munkásság ideálizmusával páro­
sulva a legmagasabb teljesítményekre 
ad széles perspektívákat.

Eraíhozzen be Ön Is.
mert tagoknak IHflyCFl 
javítja anyaggal vezetékét és 
állandóan szem előtt tartja
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A Mount 
nak is meg 
a hegyóriás | 
meg nem 
lelmetes, élt 
— egy baj 
magának. Ej 
lani a nagy 
mos óriás-ré 
ség fogalmai 
egységhez, 
tán jellemzői 
fog szóig. I 
nak miféiéséf 

Marx a ti
mi életének 
nek magassal 
ma sem mull 
ze üt ették uj 
tok.

Magasság 
rá- váltakozó 
nek hatalma] 
nagy művész 
lennie annak! 
tő és főleg 
egészet a rés. 
pes szemléiéi 

Eleddig ez| 
Talán Kaufe! 
Adlernek, Ej] 
Piechanovnajj 
lemagyarázó 
vagy agyonml 
Bernstein, az| 
mó része és

Szabó Imr- 
nő igényekké] 
illetőleg szári 
mi körűiméin 
az olvasó elé 
darabkát a 
bői.
.S ezt a fel 

kitünően oldo 
élvezetes olvi 
minden közve 
élvezetességét

Adatai sze; 
másba, itt-ott 
sadalmi viszo 
betűk között; 
mü célirányos 
' milyen s 
irányosság mc 
bebizonyítsa 

az értelemben 
•eszméi a trad 
lasLnépi zsid 
maztak s ho 
majdnem rat 
mák igenlője 

A szerző s 
és főleg lelki 
nek valóban 
Marxai, aki < 
me : § akinél 
k"tö mozgato:
s-luzzadása 
tér-ség keleti
lág.

, Am e büszl
’ét jogosultság
Már pedig Sza 
az S ez az oí 
védés hibájáb;

Mert, ha Mar 
magánemberi b] 
van zsidó faji 
re sem a kongj 
As általánosan 
dó vonások közi 
tározott reakció 

Marxról mine 
azt nem. hogy . 
lóg reinkarnácij 
tozatban. Marx 
helyesebben prq 
ra. ha állásfogl 
esi tartalmát tq 
dó kérdésről, a| 
vallott álláspon1 
hasonlatot muta 
lettől fűtött, gi 
"zésmódjaival, ai 
hsli zsidó gazd 
hatalmasokat 
Marx gondol ko 
módjának teehn
Jak, úgy abban 
fásként az anal 
szinte tuldimenz 
hatunk. De ez ; 
sz „árja-vonásn 
hasonló nagysi 
mond ottan faj 
fffyéni: a zseni, 
•-ere jellemző, n

'rdSSBM
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fem volt, a 
Kellett ad- 
[ volt. Ma 

Sokezer 
kiképzett 

basztalatok-

Igimk, hogy 
lekre letele- 
ilyből húsz 
megadóztat- 
luk az utat 
fcggetlensé-

hszor ennyi 
letelepítése.

nem ha- 
I alatt 5000 
^mi 15.000 
falut egy- 

600 ezerre, 
Bárói egy 
feidó lakos- 
pehetősége- 

ami a 
Iával páro- 
rtményekre

I

m Is, 

yen
ttékét és 
irtja

iát
Iß Regele 
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A „zsidó“ Marx
9. OLDAL.

- Néhány megjegyzés Szabó Imre fenti cimü brosúrájához

A Mount Everest aljában álló turistá­
nak is meg van a lehetősége arra, hogy 
a hegyóriás rengeteg tömbjéből — soha 
meg nem mászott csúcsának gigászi, fé-
lelmetes ...................

v. iac«i Lenéz,, mint a vegtelen- 
fogalma vamjlyen mikroszkopikus

tán j

? zsidóságot, Salamon királyt, Dávidot, 
: ,gy akar Heinet és Lassalet, mint az 
i erkölcstelenség mintaképét lehetne oda-

1 Marx családi élete egy hősi ember csa 
ladi elete volt. Olyan asszony oldalán, 
kev-A?!ga IS„kivételes egyéniség volt:

| bMaf LthSeThUSOk anyÍának * »
E kivételesség lenyűgöző hatását — 

zsidó még pedig tradicionális zsidó vo­
násnak jellemezni — kellemes, hálás 
teiadat, de nem mozog a tények vona.

Fnp-plt! if- 110l1e.g nem a marxista világszemlé 
ge s i let vonalán, emly szerint az erkölcsi ma- 

: gatartas — még az egyéni élet vonatko- 
zasaiban is nemcsak a vérmérséklet, 

Marx hanem a gazdasági alapépítmény folvo-

lel eP"^y korrespondeái, mint Platóéval 
mSt fervantesével; Hülelével épugy! 
méval SZdraZ 68 koIt<>ietien Smith Ada.

= ~sisüszi, ie- i S ne .
metes, elbűvölő közömbössége mellett írnod legdöntőbb Lm T™- gondolkodás- 

egy oazalt-darabkát lefaraghasson 1 dialektikát J 1 í°segu vonasát: a
magának. Ez a darabka úgy fog viszony í te át s e vo^g'feS' Hegelbő1 mentet- 
lam a nagy Egészhez és a nagy egész szá összhangban marad n f f? kitűnő 
mos onas-reszletehez, mint a végtelen. « gondolkodásiSdiávn! ”fajüszta 

. - c . . - ——roszkópikus a '
tan jellemző és tanulságosdaibizonyságoet I csaiádrékt-nf™*évedése Marx
55 Ä&* hegr6rÍáS ma,ér:áiá- I j>?" kulminál. Ma^pTtSSáUsaí ctí * '*”* «»!*$'SÄk komor
ÄÄ2Ä Seit ! Ä Ä ©-ÄSÄfi

" 1 ™k ;"£?■ A8™1™ «ml “elten t
Magasság és mélység, vadon és tisz. I delkey^ád’Itbad?f,g'anak és egyéni önren 

ias váltakoznak Marx szellemi örökségé- ; Holott a mode«'11 erui?3f.t íatja benne. 
r.e,: hatalmas kolosszusán s éppen ezért I nek pont az elle^^^jlsta ^szmény en- 
nagy művésznek, nagv kutatóml- i.0n I tvto • az ell8nkezojet vallja.

r.nie annak, aki e rengetegről áttekin- 1 alkat' X é* S? Jei' V°lf’ tehát egTéni vér. 
to es főleg a részleteket az eo-észből -17 j eÍvLí 2 •• temPeramentum hordozója 
egészet a részletekből ll-i-“’ ,?/ ' S™1 .F°ngesegek épugy megkörnyé

to

I 5.
í Mindezekért az elsiklásokért azonban 
I oven . kárpótolja az olvasót a brosúra 

szerzőjének szórakoztató, művészi stílu­
sa, az elbeszélés érdekessége és párat- 
lan frissessége, a történelmi miliő jellem 
zetes, találó rajza; a széles ecsetkezelés, 
melynek kuszaságából egy nagy férfiú 
vonásainak örök képe bontakozik ki 
Marx valóban zsidó volt, de fajával a
L°JnunfuÍ°A n!™a m°dem (asszimiláns-

Ilii
fi

~1 Sfrada 
j nemorandiiiai

[Wti a * 4.
§

mi

[aller és 
bunda

06íl|C

elegáns 
kivitel és 
olcsó
árak

elismert

Flőrka

D , v-a-u.uíh es egykoron
P!echanovnak. Annál több kontár és be. 
Lmagyarazo próbálta meghamisítani 
Lg-V a^yonmagyarázni Marxot. Mint pl 
Bvmstem, az angol szocialisták tulnvc’ 

resze es az egész revizionista iskola. 
.2.

Szabó Imre nem jött ilyen messzeme. 
no igenyekkel. O csak a „zsidó“ Marxot 
h.etoleg származásának faji és társadal 
mi körülményéit próbálja brosúrájában 
? ele tárni: a miniatűr bazalt-
oavabKat a Mount Everest kolosszus!-

-zt a feladatot — mint művész

Salamon László.

Roshasonól „hadiélményeku
Akkor tombolt legjobban a világhá­

ború^ 1915-ben voltunk. A frontokon 
I aíl°tt a veres harc és a monarchia had 

kitünően oídoItT meg Tzs^M» ' I V&zetos%e u£7 érezte, hogy szükség 
élvezetes olvasmány?5* a mon±afía Sl v“ L ^esztendősök haditényeire is 
renden közvetlenségével és népszerűit! 1 teh,ettem rőIa ha* én sem, ha en- 
o vezetessévévei v-QT1 p Slt0 l nek az evnek tavaszán már sorozóbi-

zovtság elé kellett állnom. Bíztam

Irta: Leitner Zolién

X.yzetességével van megírva 
m f:aatai szervesen kapcsolódnak egy. 
ma5bd. itt-ott meg a kor jellemzetes tár 
S!üknköIöt?nrÍ ÍS “mutatkoznak a

tozni, a monarchia másik országába. 
Magyarországról, Ausztriába, Itt kel- 
lett töltsem azt az első Roshasonoh-t, 
amit nem a szülői házban értem meg. 
Nincs a óba semmi tragikus, ha az em- 
bér 18 éves korában elkerül a szülői 
háztól, de akkor olyan háborús világ 
volt és a nehéz gyakorlatok nagyonI ugyan abban, hogy nem vesznek be ’ íoJÍLh aJLhez gyakorlatok nagyot

I mert erre egy furcsa kabalám volt de í iS Íe?ek’ az l]yesmihez nem szó-
. - V ■ — 1VC-.Z.CLCS egyenes, a i tervem mégsem sikerült Akkor Debre í 'tt flflkumomat- Amint közelgett a

cehranyossaga sehol sem lankad él \ cenben voltam és peszachelső naiíiát “5 ?nnep’ mmd ^gatottabb lettem.
:v * mil>’en szándék húzódik meg e cél- már kora reve-e ^ PJan ! ,A csaknem 150—160 főnyi önkéntes«SM; ÜXVÄÄÄJ ^ -v osság mögött ? Az a szándék, hogx 

Mdrx zsidó voltát abban
eszméiJa +bta- hog--",.a nagy gondolkodó 
•i.- ' • - .a tradicionális, helyesebben val- 

/s^osag: gondolatvilágából szár
SafdnL Lv farX’ a magánember
-■ 'Lf„l"abblLkUS osztönök és életfor 
"±a-k igenlője volt.

dotta a ,,boldogító“ tauglichot. Juliü- 
; még várhattunk ugyan a bevonu- 
I iassaV de akkor azután menni kellett. 
I fennek a „zöld“ korosztálynak is. Nem 
; tartozik ugyan szorosan a tárgyhoz, de 

wpryrí'0 . * i mégis le kell írnom ,hogy nagyon so-
fa fsieg íelkesS AalsidTÍ,emr2!lé-,t6-k 5 és nem "agyon lelkesed
rc.\- A ZSl. nemzeti érzés- f tem azért hnmr v; _______alóban van mit büszkélkednie 

s"’atfL«e.gy.eg®sz viíag°t mozgatott
Hanek neyehez olyan korszakai- 

. ^gamm elindulása és hatalmas- 
-zzadasa fűződik, amilyet a keresz- 
seg keletkezése óta nem látott a vi-

------   ^^QfVfiItpic OQÖ7AHolies kis városában, alig akadt zsidó? 
Hogy szabatosabban fejezzem ki ma­
gam, nyíltan csak én voltam zsidó. 
Volt ott ugyan két pesti zsidó báró, 
három magyar ,,nemesített“ izraelita 
es néhány fiú Ausztriából. De bizony 
ezeknek csak az orrán látszott izraelita 
mi voltuk, különben rejtegetni igyekez­
tek En se hencegtem vele, de nyíltan 
vallottam, aminek kárát igazán nem

1étiSoLÍÜ'ZkeSlgnek Csak akkor van
.Már ha tárgyilagos marad

l tem azért, hogy ki kell mennem a 
l frontra. Nem voltam soha jó vélemény-

is azt tartom, hogy lehe^valak? bátor I a™meIc,kárát igazán nem

vol estek minden zsidó problémától, 
mert hiszen az ő 10—20.000 holdas hit- 
bizomanyuknál, társadalmi elhelyezke- 
desuknel annyira nem volt kontaktu­
suk a zsidósággal,^ hogy nem is voltak

es derek akzcor is, ha nem veszítette el 
kezet-lábát, esetleg fejét Wolhiniában 

í vagy a Doberdó szikláin. ’
; Júliusban tehát bevonultunk. Előbb 

npdio- V LCli6-VJia^u^ maraa j a tüzérséghez szerettem volna kerülni

« «fI aS*SSs I EEEESr FF
Mert, ha Marx szellemi alWán - I f a zsidó tuzerönkéntesekből. Akkor

M } rne,^
• j ' j* •• Leiiyiesrzs,i o faji xronas, úgy ez semmieset. 

- sem a konvencionálisán beidegződött 
F általánosán jellegzetesnek tartott zsi

' ro'zotf^r? í' Jf1 M,SÖt ezeknek ha. 
.-.ozott reakciójából állott elő

Marxról mindent lehet állítani, csak
fzt ne.m; h°gy.a rabbinikus gondolatvi-hl T T*Pl T) lm un n />•« __ 1

i tá!k’ egy tábori tarack mégis
jobb , mint az egyszerű lő vészárok.! ^ ’ „ . " J.U V CöZicti UiV.
s mert őseim, nagy lovas nép volt és 

1 buz°g°tt bennem is, a huj-huj hajrá, 
I hoYa 1S mehettem volna máshova mint

“e°rt SÄ ,zíd4k) de

ra. ha állásfoglalásainak abszolút erköl. ! Amee I^T a K u* K
dó ,:ar4.lmat tekintjük. Magáról a zsi- fökénSm et me^ .keresztények, 
v ,,kfrd?srok a zsidó materializmusról { íaví)?P 7 sztekben es önkéntesekben 
raIIot álláspontja pedig megdöbbentő i?val kevesebb volt ott, a numer,,«állott álláspontja pedig megdöbbentő
W?n?1fÍ°t..™utat a zsidó próféták gyűlő 
lettől futott gúnyos és ostorozó kifeje. 
^módjaival, amelyekkel azok a koruk-
ha4lmSJd°i gazdaS°kat, spekulánsokat, 
na,almasokat ostorozták. Ha viszont 
MM gondolkodásmódját, gondolkodás
^odjanak technikai term.észetét vizsgál- 
í4;,lL?jy„abbyn,.Par excellence zsidó Le­
sz 
b 
a-/
hasonló

jóval kevesebb volt uur, a numerus 
klauzusnal is. Mit mondjak? Ott a ke­
resztényekre volt kimondva, a numerus 
klausus. Tehát ha lovasságról van szó:

gyerünk a huszárokhoz. így lettem huszarönkéntes. Már amennyire ,ön- 
kentes -nek ^ lehetett mondani azt a 
kis berukkolast. Néhány hétig a káder- 
«.LÄ&. a™‘.á.n .e’k=Iktt menni a

T, . ' Lauua azt,hogy zsidó leiemre miért vagyok hm
2'mi-ei?em tudtam egyebet vála- 
szoim imnthogy apám a hitközségi el-
tn°v Yaradon és ezért- • • amit az arisz- 
tokratak nem értettek meg, bár koránt-
Ih^cr V° tak oly naivak és bornirtak 
nűl°gy azt a most dívó arisztokrata vic- 
cek kamtját. Azt persze szintén nem 
vettek eszre, hogy miért fizetem én 

etkez®st, a közös étkezőben, a
aku ugyan rossz böh- 

mische deUd-t szervírozott és én mégis
t5Ifdu J,artam a kóser étterembe, ahol
étel Mo6!6-6” SOkkal jobb volt minden
mnkttf v-8 4egyez4 a gróf Széchenyi 
papaja, aki Kopenhágában volt ugyan
W ’ ? r éS-jÖtt meglátogatni fíát; 
hogy bizony ügyes fiú vagyok (már 
mn en ntert ott étkeztelf ahol
S ChLtTn”-5;IVS jobb az Seiem,

Ohlamtacs-nal. Persze nem is kell mondanom, hogy ők nem a feó ersl”
1 ™,att besték fel a holicsi kósert hl 
Si mert Cgymás k8z8tt akartak ét-

séget Ros-hasonora? Igen, vagy nem? 
Feltűnni mégsem jó dolog, hiszen tud­
tam^ hogy az egyetlen leszek, aki ezt 
kérni fogom. Zsidó „marannus“ test­
véreim még akkor sem fognak élni ve­
le, ha napi parancsba jönne a zsidók 
szolgálatmentessége. Mit meséljem to­
vább? Erev Jontev volt már, estefelé, 
éppen az elméleti oktatás áldásait él­
veztük, a Taktische Tisch-nél, amikor 
jelentkeztem Rittmeister von Schilden- 
feldnél, hogy „Herr Rittmeister, mei­
dege és ami ehhez a jelentkezéshez 
já,r. Ott az egész iskola előtt bátran ki­
kértem^ a két napi szolgálatmentessé­
get. Mély csend következett és minden­
ki ^ kíváncsian várta, hogy erre a 
snájdig, de nem egészen „huszártisz­
tien snájdig“ kérésre mi lesz a válasz.

A Rittmeister meghallgatott, odahív- 
ta von Gross dragonyos kapitányt is 
es következőkben válaszolt:
.. — Nagyon dicséretes magától, hogy 
ünnepére nem akar szolgálatban lenni. 
Ez szép és katonás, hogy bátran ki­
állott vele. És kívánatos is volna, hogy 
mindazok, akiknek ez a nap az ünne- 

i pük, szintén kérjék azt.
I Tizenhét év távlatában is megálla- 
\ Phom, hogy semmiféle antiszemita éle 
3 nem volt ennek a dicséretnek. De egv 
I ”°,lr“ voIt a Pesti fiuknak, akik jó li- 
í P°Lar°si szisztéma szerint, „dekkol- 
I tak a zsidóságukkal.
I , Akkor jutottam először életembe 
5 hosszabb időre nem zsidó társaságba.
I Es ^ akkor lettem cionista. Nem mert 
tálán antiszemita lett volna a levegő, 
legalabh is kívülről semmi nem vevő- 
dott eszre, de éreztem, hogy hiába min- 
den uniformis, csillogás és „összetartó- 
zandóság érzésé, az egy egészen más 
Lífg volt, mint a mienk. És akkor 
iattam eloszor, hogy önérzetes fellé- 
lépésnél mindenkor megfelelő vissz­
hangja tamad.
lin^mil£0r, Roshasonoh napján, disz- 
uniformisban a templomba jártam, ad-
rg,a Aoobl z®ldók mind kivonultak. 
Csak később beszélték el többen hogv 
ezeket a mimikri-zsidókat, egész Ros­
hasonoh napján „heccelték“ a többié^ 
hogy nekik nem a gyakorlótéren ha- 
nem a zsinagógában van a helyük.’ így 
rontottam en el: anno 1915 néhány zsi- 
d°fgukat szégyellő zsidőfiunak L ün- 
nepet. Mert hogy elrontottam, az ™.
nyi°S' Vr°nt én még ma is elégté­
tellel gondolok ezekre a kis miniatűr 
esemenyekre vissza. Nem jár érte sem­
mi elismerés senkitől, de lelkiismere 
ottmésnTv°dt’ mert önérzetes vXm

akk°ti amikor annak helye volt
soí T*mf° -esztendőben a katonai 

Temesvárrá vitt. Akkor élt ott %
EzSá1tgUL ííarmorek Professzor.
Set ott ,meg az a cionistamost t a£in.?k i nem lankadó tüze.
horizontot. S'ltJa 82 erdé,yi ”i«
az0tt„-,m1fdF°iSSá ict'cccsedett bennem
csak intt ,-ta lovassagr tisztiiskolában 
csatc intuitív megérzés volt
metszihhetkeZŐ év háborus szele még 

IlvlnK ®z,°morubb helyre vitt. “
. . y5n ,a zsidó elet útja. Az eevik - nesiván keresztni „ „ - A , egyik vt nál inn fi .u ’ a másik a lovasság-
ta iLz hniZ lg.azsagra. Mert szintisz- 
Mert .mmden ut cgyfelé vezet.
mSasSos f 28 mindenkor és minden 
dat hhnepen at _ a zsidó ön tv.hat kiteljesedesenek el kell követkéz-
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Boldog újévet kíván, rokonainak, bará­
tainak és ismerőseinek dr. Fischer Ti­
vadar és neje, Cluj. [

Cionista barátainak és elvtársainak b. u. 
é. k. Vermes Ernő, a Zs. N. Sz. elnöke.

Boldog újévet kíván barátainak és isme­
rőseinek dr. Fischer József és neje, 
Cluj. I

Az ünnepek alkalmával ne feledkezzünk j 
meg, adakozzunk Palesztina földjének j 
megváltására a Keren Kajemet Le- ! 
jiszrael alapra. j

Simon Márton és családja, Targu-Mures, j 
összes rokonai és barátainak boldog j 
újévet kíván. j

Boldog újévet kíván ismerőseinek, roko­
nainak és üzletfeleinek Czitrom Her­
mann terménykereskedő, Targu-Mures.

Orsóvá zsidóságának békét, megértést, 
összetartást kíván az ujesztendőben 
Scheinberger Hugó, hitközségi elnök.

Meinen Brüdern im Galuth und in Erez 
Ketiva Vachatima Tova, Alex. Bloch, s 
Orsóvá. wINiW j

Erdély összes cionistáinak boldog, cio- |- 
nista munkában és eredményekben j 
gazdag újévet kívánnak a Zs. N. Sz. | 
Kisintézőbizottság és a Keren Káje- j 
meth Löjiszráél és Keren Hájesod i 
kuratóriumai. .

A Zsidó Nemzeti Szövetségnek, az ösz- 
szes WlZO-csoportnak és minden cio­
nista testvér-egyesületnek munkás és 
eredményekben gazdag újévet kíván a '
WIZO Kisintézőbizottsága. j---------- ---—---------------------------------------- i

Boldog újévet kíván t. üzletfeleinek, ba- ]
rátainak, rokonainak és ismerőseinek 
Dózsa Márk, a Phönix aradi vezértit­
kára. 1

Bőldog újévet kíván üzletfeleinek, jó- 
barátjainak és ismerőseinek Rados 
et & Cluj. I

Boldog újévet kíván minden zsidó test­
vérnek Grünfeld Endre és családja 
Lugoj, (Muschong—Zentrala). ,

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- —------------------------------------ ■ 3

Boldog újévet kíván ismerőseinek, bará- ■; 
tainak és üzletfeleinek Weisz fivérek 
szűcsök Cluj. \

Boldog újévet kíván elvbarátainak és az ’ 
Uj Kelet nagyváradi előfizetőinek j 
BÍum Zsigmond, Oradea. j

Összes rokonainak, barátainak és ismerő- j 
seinek boldog újévet kíván, Wiesel ] 
Jenő és családja Arad.

Az újév alkalmából őszinte szívből j 
jövő jókívánságaimat és namm minD ! 
miC.t küldöm összes rokanaimnak, ; 

barátaimnak, elvtársaimnak és ismerő- ; 
seimnek, Kandel Chaim hitközségi í 
titkár Toplita.' j

Boldog újévet kíván rokonainak üzlet. ] 
feleinek és jóismerőseinek Kálmán ; 
Bernát. és neje Turda és Dieiosan- 
martin. j

ynriD I
Glückliches Neujahr allen Freunden und 

Kunden wünschen Gebrüder Feiger , 
Simleul Silvaniei. ;

----------------------------------------------------------------- (
Boldog újévet kíván rokonainak, ismerő­

seinek és jóbarátainak, Glück Izrael 
és neje Cluj, Erzsébet ut 8.

B. u. é. k. jóbarátainak és üzletfeleinek 
Rózsa Mór, a „Royal“ drogéria Rt. 
vezérigazgatója.

Boldog újévet kívánnak cionista elvbará­
tainak dr. Ábrahám József és család- 1 
ja, Petroseni. j

Schäffer Lipót, Petroseni boldog újévet 
kíván rokonainak, üzletfeleinek, bará- ; 
tainak és ismerőseinek. j

Boldog újévet kíván ügyfeleinek és a 
testvér intézeteknek Kishitelbank és 
Takarékpénztár Rt., Cluj.

A zsidó Árvagcndozó központi bizottsága 
boldog újévet kíván a helyi csoportok, 
nak és a zsidó gyermekvédelem min­
den barátjának.

Boldog újévet kíván üzletfeleinek Nini. 
berger Ernő, Cluj és Carmen cipő­
gyár.

A Cluji WIZO, munkás és boldog újévet 
kíván a timisoarai központnak és az 
összes WIZO csoportoknak.

Jóbarátainak és ismerőseinek boldog új­
évet kíván Weinberger Nándor és 
neje, Cluj.

Bcddog újévet kíván üzletfeleinek és ba­
rátainak Léb Fivérek.

máltai rn*ra nscr
szüleiknek, testvéreiknek, rokonaiknak és 
minden zsidónak.

Weinberger Nándor és felesége.

Boldog újévet kívánunk üzletfeinknek.
Phönix Életbiztosító Társaság kolozs­
vári vezérügynöksége.

Boldog újévet kíván jóbarátainak, isme­
rőseinek Hochmann Jakab és csa­
ládja.

nmo namm nvra
Boldog újévet kíván 

összes megrendelőinek és üzletfeleinek
ALBERT

könyvnyomda és papirkereskedés,
Cluj, Calea ietoriei 7.

B. u. é. k. ismerőseinek és jóbarátainak 
Biró Andor és neje, Cluj.

Holländer Adolf és neje, Cluj. 
Reichenberger Aladár és neje, Cluj. 
Kertész Márton és neje, Cluj.
Fischer Lipót és neje, Cluj.
Dr. Krémer Ármin, Cluj.
Noszin Mór, mérnök és neje, Cluj. 
Schwartz Miksa, Cluj.
Dux Manó, Cluj.
Katz és Bernát, Cluj.
Szilágyi Elenora R. T., Cluj.
Salamon Sámuel, Cluj.
Holländer Ernő és neje Cluj.
Weisz Dóri és neje Cluj.
Gottlieb Lajos Cluj.
Gottlieb Mendel Cluj.
Léb Ödön Cluj.
Dr. Engelberg Izidor Cluj.
Dr. Weisz Jenő, ügyvéd és neje, Cluj. 
Dr. Dénes László Cluj.
Dr. Fenichel József és neje Cluj.
Dr. Weiss Fülöp és neje, Cluj. 
Marmorosch Salamon, Oradea és Mar- 

moroseh Jakab, Cluj.
Dr. Ágai Andor és neje, Dej.
Dr. Weinberger Manó és neje, Dej. 
Klein Albert és neje, Szinye.
Bernáth Samu és neje, Dej.
Sternberg Sarolta, Dej.
Dr. Engelberg Oszkár, Dej. 
Rosenzweig M. Jehuda és neje, Dej. 
Rosenzweig Vilmos és neje, Dej. 
Rosenzweig Mór és neje, Dej. 
Rosenzweig Cheskel és neje, Dej.
Dux Mór és neje, Dej.
Adelstein Nándor és neje, Dej. 
Székely Sándor, Dej.
Schwartz Jakab és neje, Dej. 
Löwinger Emil, Retteg.
Holländer Samu és neje, Dej.
Fülöp Elek és neje, Dej.
Bújd. Hirsch Samu és neje, Dej. 
Mátyás Ignátz és neje, Dej.

Bieber József, Petroseni, boldog újévet 
kíván cionista testvéreinek. i

POS
Oradea, str. Avram láncú 1. Fekete Sas-palota

m Sehat ölesén 
lói ruházkednl

Ez jut eszünkbe, ha a közelgő őszi és téli idényre gondolunk. Ebben kíván 
segítségünkre lenni a Deutsch Posztóáruház, hol az elismert legjobb mi­
nőségű, szebbnél-szebb legújabb divatu szöveteknek árait úgy szabták 
meg, hogy a rossz gazdasági viszonyok dacára

iómínőségü és n@m divatból 
kiment rési partiárut

u. m.: férfiöltöny, felöltő, átmeneti férfi és női kabát, csikós- és sport-|| 
nadrág, bundahuzat, rövidkabát, színtartó kék és fekete áruk, angol kosz- " 
tümszövetek, papi és egyenruha anyagok, billiárdposztó és bélésárut leg­
nagyobb választékban kevés pénzért vásárolhat.
Angolszövet gyártmányokon kívül legjobb kiül- és belföldi márkás posztó­
gyárak közvetlen raktára.
Elvünk: Jót; olcsón! Tegyen nálunk próbavásárlást! Biztosan meg lesz 
elégedve! Cégünket Ön is fogja másnak ajánlani, mint annyi sok régi 
vevőnk.
Önnek is érdeke, hogy nálunk vásároljon. Várjuk szives látogatását.

Teljes tisztelettel:

CéginStef ne ta?essze össze OíHlSCli P 
Címre üerjlíh ügyelni i O/adea
Oradea, s*r. Avram láncú (Kossu’h u.) 1. Fekete Sas-palota
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Weinstein Jenő és neje, Dej.
Mendelsoh Samu és neje, Dej.
Feig Henrik, Dej.
Singer Ferenc, Dej.
Csillag Mór, Dej.
Izrael Oszkár, Dej.
Áron Mór, Dej.
Jonász Károly és neje, Dej.
Hoehstädt Béla és neje, Dej.
Rosenthál Ignátz és neje, Dej.
Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség és 

KKL Bizottság, Dej.
Dr. Halberg Gyula, Bistrita.
Basch Jenő és családja, Viseul-de-Sus. 
Fenichel Mór és családja Aiud. 
Rossmann Lipót és neje, Iclodul-Mare. 
Péterfi Endre, Timisoara.
Lobi Lajos, Timisoara.
Reiter Ernő, Timisoara.
Dr. Springer Arthur, fogorvos, Brassó. 
Dr. Riter Salamon, orvos, Brassó. 
Teiler család, Brassó.
Mandler J., fogász, Brassó.

APÍtOtllilMTESE ti
Egyszeri közlésnél egy szó 8 lej, vas­
tagabb betűvel S lej. Legkisebb apró­
hirdetés 80 lej. Állástkeresőknek £0 
százalék kedvezmény. Apróhirdetések 
dija előre fizetendő. Jeligés levelet 
eeak úgy továbbítunk, ba portóbélyef 

mellékelve van.

Függöny- és ágyteritőminták, ágynemű, 
és fehérnemű-sablonok nagy választék­
ban érkeztek. Fisch Böske kézimunka, 
szalonjába Cluj, Str. Baritiu (v. Malom 
ucca) 16.

FÉSŰK, FOGKEFÉK, HAJKEFÉK
és mindenféle kozmetikai cikkek legolcsób 
ban csak a D‘OR illatszertárban, Főtér 9.

Figyelem! Aranyozást, képkeretezést, 
üvegezést olcsó napi árakon. Nagy válasz 
ték ovál és kerek Blondel-keretekber. 
Somlyainál, Str. Julin Maniu 7.

Furiiirokat kisebb-nagyobb tételben 
megvételre keres Hermann Jenő bútor- 
kereskedő Satu-Maré.

Üzlethelyiség és egy kisebb butorozat. 
lan szoba november 1-re kiadó. Nationals 
Bizt., Regina Maria 6.

Keresünk 8—10 elemista gyermekhez 
intelligens hitoktatót. Chimis, rase, 
gemüre oktatásra. Ajánlatok Tüzes Mór 
Nasaud intézendők.

Okleveles franeia.német tanárnő vál­
lal oktatást olcsó árban kezdők és hala­
dóknak. Hármas csoportban is. Társal­
gással mindkét nyelvben személyenként 
100 lej havonta. Friedmanné, Reg. Fer­
dinand 71.

Kiadó I-ső emeleten 2 parkettes szoba 
irodának, vagy más hasonló célra. 
Fischer Üvegudvar, Regele Ferdinand 6.

D’vrj •w ntspaa nthb rrn
: rónán •annajn1? pn rvutsinn -n^naizn svv
Rendel Emd, Tar3a

Varrónő, elsőrangú francia, és angok 
munkás vállalja nagyon olcsón a legkü- 
lönbféle fazonok készítését, csakis saját 
lakásán: Calea Victorieli (Magyar u.) 
139. Hátul az udvarban.

Állásnélküli okleveles mérnököt kere­
sek, 40 év körülit, izraelitát, rokonom­
mal való házasság céljából. Rokonom 
egy háziasán nevelt intelligens urilány, 
ki önálló üzletét vezetve 15.000 pengő 
hozományt takarított meg. Házasság 
esetén az illető megfelelő mérnöki mun­
kához jutna s később önállósíthatná ma 
gát. Főkellék a tiszta jellem, egészség 
és munkakedv. írásos ajánlatokat „Kiii- 
munka“ jeligére Timisoara Főposta.pcsg 
restant kérek.

Viilanyerőre berendezett füszermalom 
és kávépörkölde eladó vagy pénzes társ 
kerestetik. Cim a kiadóban.

Vennék újabb nagy családi házat cen­
trumhoz közel, kerttel, esetleg üzlethe­
lyiséggel, a tulajdonos további bennlak 
hatásával. Készpénz cca 300.000 lej, töb 
bi lehet bankteher. Ajánlatokat „Vidéki“ 
jeligére a kiadóba.

Zsidó tanítót keresek, ki két első gim 
názista gyereket állami iskolában vizs­
gáztatni vállal. Salamon Ernő Auseu, 
posta Alesd.

Zsidó egyetemi hallgatónő szép, ké­
nyelmes szobájába lakótársnőt keres. 
Kosztot is kaphat.. Cim a kiadóban.

S Z O Ml

— Lapur| 
eső zsidó 
október 4-é| 

— A na| 
verseny köt 
darabjait 
a ró a. katfl 
Rendkívüli 
ikr-óher hó 
iráni érdek! 
var: ctalarcl 
hogy a nag| 
versenyen 
bemutatják 
hogy kivehd 
zeíbői. amej 
pót betöltői 
Az igen nj 
k< ereiben 
fog .épni. 
ha. h itni R| 
aki íe'c művi 
ki ! izzük. 
d. 1 • ir.neprj 
sz;’ u irkát 
me' t 2 jeJ 
sitev meg.

— Egyipt| 
Heil' >nuól 
ben í egyi| 
krumi: iszüi 
fülbeval ót 
szerint a rd 
éves éí er 
a vidéki- 
pe-nau non 
100-ig : öepd 
az éksze a 
se".:. háb . I 
az: vaiamel\| 
tette el, aki 
harta emlék! 
bronzból vaj 
vannak beled 
ren és vöröj 
a ritka zomál 
szer értékét, 
illetve annaí 
az ezzel fogl| 
szeren levő 
mölcsszedést
a szent skar 
a heilbronni

Lehetetlen sl 
n, om álmain 
rabb cipőjét 
Sőt ízléses a] 
uj toalettjét 
nái kap. emelj 
mint egy bárj 
-ipőjét asszoif 
vegye, Cluj, 
nyi u.) 19.

— Chaplin 
vlie Chaj 

egy koldusnak 
■ pedig a fii
mteszk nag; 

m: rte a fi In 
cipőt, hanem 
hatvan doh érti 
ment a kerüli 
és egyik filrd 
kereste az ós7 
nyolcszáz doll 
megjelent ciki 
rendező is fis 
háromezer doll 
csak rövid idí 
húsz helyről i| 
'in-cipők eladál 
vevők többszj 
maga esküvel 
len egy pár ci| 

Sírassemé, 
ratanitást ujbe 
két is speciáld 
hal Foch (Máj 

— Karikati 
az ucca forga 
jelentik: A szól 
vezetősége el( 
közönséget a 
lemre karikáiul 
Az eddig baszd 
ugyanis semmi! 
éak és az uccal 
csupán papiroi 
lehetett eredni! 
a forgalmi büj 
városban. Ezérl 
egy neves bolj 
rajzai fogjak 
tői". Ezeket a| 
és üveg alatt 
várócsarnokokbl 
tyezik el.
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11. OLDAL

I

HÍREK
— Lapunk legközelebbi száma a közbe- 

eső zsidó újévi ünnepek miatt kedden, 
októler 4-én a rendes idóT>en jelenik meg.

— A nagyenvedi I-ső kerületi dalos- 
verseny kötött és szabadon választott 
darabjait adják elő a kolozsvári dalárdák 

! ró a. kath. főgimnázium dísztermében. 
Rendkívüli dalosünnepben lesz része 
október hó l.én Kolozsvár dal és zene 
-rám. érdeklődő közönségének. A kolozs­
vári dalárdák egyetértőén elhatározták, 
bogy a nagyenyedi I.-ső kerületi dalárda, 
versenyen előadott verseny darabjaikat 
bemutatják Kolozsvár közönségének is, 
h kivehess ék részüket abból az élve!
zetből, amelyet Nagyenyed egy teles na- 
! " betöltő ^ ünnepség kereteiben élt át. 
A: igen nívósnak Ígérkező dalosünnep 
k ebeiben Rennerné Halász Baba is íel- 
íc. épni. Nemkülönben alkalmunk lesz 
h. h itni Rezik Károly cello művészt is, 
aki iek .művészi előadását már régen né!, 
ki.íűzzük. Különös érdekességet ad a 
d . ...ünnepnek P. JánOsv Béla „Erdélyi 
i- i. ima cimü gyönyörű költeménye, 

jeles dalköltő Országh T. zené-

Elárusítjuk visszamaradt
nsiári

cikkeinket

1 mir. 
prima
mintás MosóseSiem 39 

lüiszttlei Szövet
Selyem - 

Fiatal 
Barchel 

Paplan
gp *1 g | VÉsson

«■SffÜl «£!, Sé?yh?! «»I* »«sete Ferdinand s.
4SS0,‘M »oll Judoeies Lte»r älzlel

I
m.

meg.
— Egyiptomi ékszer a krumpliföldön.

heil -ónból jelentik: Rappenau közeié­
ben : egyik gazda _ burgonyaföldjén a 
xrumi S-üret alkalmával egy óegyiptomi 
fülbevalót talált. A régészek véleménye 
szeiim 1 rendkívül értékes és többezer- 
e\ es. éi j er a rómaiak révén kerüli erre 
a vidékrx A rómaiaknak ugyanis Rap­
penau Kornyékén Kr. e. 47-től Kr. u. 
J.00-ig , depeik voltak. Valószínű, hogv 
az ékszer a rómaiak Kleopatra ellen vi 
ieir. hab rutának idejéből származik és 
az. valamelyik előkelő római hölgy vesz­
teire el, akinek viszont Egyiptomból hoz- 
-..3 emlékül udvarlója. A függő arany, 

bronzból van és két oldalt pompás képek 
vannak beleedzve, amelynek alaoja fehé­
ren és vörösen zománcozott. Különösen 
a ritka zománcozás emeli nagyban az ék­
szer értékét, mivel ezt az eljárási módot,
..elve annak titkát még ma sem tudják 

az szzei foglalkozó iparművészek. Az ék- 
?zárén levő képek virágöntözést és gyű- 
noicsszedest ábrázolnak, azonkívül oedi» 
a szent skarabeust. A nagyértékü leletet 
a neiibronm múzeumban helvezték el

Lehetetlenség ma már nincs/ Asszo- 
nb°ra álmainak legkülönösebb és biza- 
ra;. j_ cipőjét is megtalálja Hoffmannál.

•- ízléses appárt, egyéni cipőt, amelv 
-. toalettjét kiegészíti, csakis Hoffman. 
na.1 ,kaP> emellett semmivel sem drágább, 
minr. eSy bárhol vásárolt tucatcipő Uj 
•ipojet asszonyom tehát Hoffmanntól 

^egva, Cluj, Cal. Reg. Férd. (v W^sseH. 
nyi u.) 19.

POLLERMANN ARANKA hegedű- 
művésznő, a kolozsvári magyar zene- 
konzervatórium tanára, a bukaresti 
rádió szerződtetett szólistája külföldi 
hangverseny turnéjáról hazaérkezett, 

I tanári működését megkezdte lakásán 
í str- Berthelot (Eötvös ucca) 11 la, 1. 
I emelet. Fogad d. e. 11—1 -ig, d. u. 3— 

j 6-Zflr.
I Sirkőavatás. Ezúton értesítjük ősz- 
\ szes rokonainkat és jóismerőseinket 
I boldogult férjem sirkőavatása októ-’ 
i bei* 3-án délelőtt fél 10 órakor lesz meg- 
j tartva a tordaiuti régi ortodox zsidó 
I temetőben. Özv. Silbermanné és családja.
I — Egy fiatal kolozsvári szücsipari 
$ cég sikerei. A nemrég alapított VVeisz 
j 11 iverek szücsipari cég, mely rövid fenn- 
\ állásának dacára a kolozsvári közönség 
I legkeresettebb bevásárlási helye lett,
1 újabb sikerrel _ gyarapította a piacon ol- 
j cső arai és kifogástalan munkáival el- 
j 61: tekintélyét. A cég agilis tulajdonc.
; sai párizsi tanulmányutjukról hazatér- 
I ve,, az általuk kreált modellekből kollek 
S ci?t állítottak össze és a nagyobb érdé.
! Hí Gálosokban —* meghívás alapján —
; szormedivat-bemutatót rendeznek olyan 
példátlan sikerrel, hogy egyes városok- 
pan meg is kellett ismételniük bemutató 
jukat örömmel regisztráljuk a Weisz 
Fivérek cég eddig elért sikereit, kiknek 
modern készítményei olcsó árak mellett 
x orra dalmi újítást jelentenek a lcolozsvá 
rí szücsiparban.

I Nesyvm görög hajóról leveszik a
goiog lobogót és panamai zászlót tűznek 

j helyebe. Athénből jelentik: A görög hajós 
: vállalatok szokatlan akcióra készülnek.
I y-rfpl yan szó, hogy negyven görög teher- 
i hajóról bevonják a görög lobogót és Pa- 

nama köztársaság zászlóját tűzik ki he­
lyebe. A negyven hajó 400.000 tonna ür. 
tartalmat képvisel. A tervezett különös 
akció oka az, hogy a görög kormány nem. 
regiben rendszabályokat léptetett életbe 
a hajók legénységének érdekében, ame­
lyek túlszárnyalják azokat az intézkedése 
két, amik a jugoszláv, olasz, román, sőt 
az angol kereskedelmi tengerészeinél ér­
vényben vannak. A kormányrendelet ellen 
a hajósvállalatok írásbeli tiltakozást 
nyújtottak be, amelyben kijelentették, 
nogy ha a kormány nem honorálja kíván­
ságaikat, leveszik hajóikról a görög zász. 
lót és a jármüveket a panamai lobogó 
ved elme alá helyezik. Egyes görög hajók 
maris levették a görög lobogót és Pana­
ma köztársaság színei alatt közlekednek 
sót némelyek megváltoztatták eddigi ne. 
vüket és már mint panamai hajók foly 
tátják működésűket.

Szombaton m !@maníá^a$, 
vasárnap igogemifsri 

kombíiiÉittal iétszlk 
a WSC

Ölesé szőrmevésár
az újonnan létesült

SzSrmeraktárban
y. Mátyás király-utca 

(Confectióval szemben)

^ _ ---------
y napi in cipói. N"ewyorkból jelentik:

- -te Chaplin néhány héttel ezelőtt 
koldusnak egy pár cipőt ajándékozott 

- pedig a filmről is nagyon jól ismert 
-esz* nagy cipőiből. A koldus, aki is. 

m.rre a filmművészt, nem húzta fel a 
i-pot, hanem egy ócskásnak adta el aki 
üatvan dollárt fizetett érte. Közben’him 
ment a kerületben Chaplin ajándékának 

egyik filmfolyóirat szerkesztője fel- 
xereste az ószerest és Chaplin cipőjét 

^icszáz dollárért megvette. A lapban 
megjelent cikk alapján Babe Rutkins film 
rendező is figyelmes lett a cipőre és 
háromezer dollárt fizetett érte. Az öröm 
csak rövid ideig tartott, mert egyszerre 
nu3z_ helyről is érkeztek ajánlatok Chap. 
:n-cipők eladására, amelyekre akadtak is 

vevők töíbbszáz dollárért, bár Chaplin 
-iga esküvel bizonyítja, hogy csak egyet 

egy pár cipőt adott ki a kezei közül, 
'•irassemé, Hermann Katica a zongo. 

ratanitást újból megkezdte. Vállal kezdő 
xet is speciális módszerrel. Str. Maré. 
na! Foch (Magyar ucca) 53. földszint.

— Karikatúrákkal akarják szabályozni 
az ucca forgalmát Szófiában. Szófiából 
jelentik: A szófiai villamos vasúttársaság 
vezetősége elhatározta, hogy az utazó, 
közönséget a szükséges rendre és figye- 
iemre karikatúrák utján fogja ránevelni. 
Az eddig használt írásos figyelmeztetések 
ugyanis semmiféle eredménnyel nem jár­
jak és az uccarendészeti paragrafusok is 
-simán papiron voltak meg, amiket nem 
lehetett eredményesen alkalmazni, annyi 
a forgalmi bűnösök száma a bolgár fő­
varosban. Ezért a jövőben a szófiaiakat 

neves bolgár kamkaturista humoros 
ra.zai fogják visszatartani „baliépések- 
- Ezeket a karikatúrákat berámázva 
■' cveg alatt a villamosmegállóhelyeken,
'-rócsarnokokban és a villamosokban he. 
yezik el.

i Emésztési nehézségek, gyomorfájás, 
: gyomorégés, rosszullét, fejfájás, idegiz. 
gaimak, álmatlanság, gyengeség! állapo­
tok, munkaképtelenség esetén a termé. 
szetes „Ferenc József“ keserüviz meg­
szünteti az emésztési zavarokat, a vér. 
keringést helyes útra tereli, felfrissíti 
a szellemet és egészséges álmot hoz. Az 
egyetemi klinikákon végzett kísérletek 
bizonyítják, hogy alkoholisták a Ferenc 
József víz használata folytán éhségérze- 
tüket majdnem teljesen visszaszerezték. 
A Ferenc József keserüviz gyógyszretá 
lakban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben kapható.

1
A Zsidókórházi kérése a nagyközönség 

hez. A nagyünnepek alkalmából a ne- 
hez anyagi válsággal küzdő cluji Zsidó 
Kozkorház nyomatékos kéréssel fordul 

a hitközségek világi és vallási vezetői- 
hez, az egyes minjánok gondnokaihoz, 
úgy helyben, mint vidéken, hogy az ima 
es bünbánat közben ne feledkezzenek 
meg a Zsidókórházról és a Thóra előtt 

tetiajánlasaikban gondoljanak a sze. 
,zsidó betegekre. A kórház ember- 

folotti munkát végez, ez évben már jő. 
val ezren felül van a fekvő betegek szá 
ma, ötezren felül az ambuláns betegeké, 
utóbbiak mind teljesen ingyen, a fekvő 
betegeknek igen nagy százaléka része, 
sült ingyenes gyógykezelésben. A kór. 
ház meg a mostani igen súlyos helyzet, 
ben is sokkal többet tudna tenni a sze­
gény szenvedők érdekében, ha mindenki 
mnumalis összeggel segélyezné a Icórhá- 
zat, de hányán vannak még olyanok, 
akik soha egy fillérrel sem rótták le a 
testven szeretet adóját. Ezeknek most 
nyílik alkalmuk zsidó kötelességük leró. 
vasara es így telítődnek meg az ima sza 
^ai az igazi kegyességgel és jótevéssel. 
Egyet-en egy hittestvérünk sem szabad", 
hogy megfeledkezzen a szent ünnepnapo
bet1e«tkrIfSZeg™yeblekr51' a Szegény'

Tolsztoj-kiáilitás. Révaiból jelentik: 
A moszkvai Toisztoj.muzeum uj kiállítást 
készít elő Tolsztoj Leó összes irodalmi 
es filozófiai müveiből. Ez alkalommal a 
nagy orosz írónak számos eddig még is­
meretlen müve is bemutatásra kerül.

Eljegyzés. Gross Margitkát Temesvár, 
rol eljegyezte dr. Havas József, a cluji 
Fark-szanatórium orvosa.
T" Kitüntetés. Kelemen Bernátot, a 

I Kalotaszegi igazgatóját az ipari, gazda, 
i sasi es társadalmi élet terén kifejtett 
I közérdekű, korrekt tevékenysége miatt a 
I Mentül Comercial si Industrial II. osz­
tályú érdemrendjével tüntette ki "őfel- 

! sege.

í Uram legyen optimista/ akkor boldo- 
I g,uI* tarjon elegáns cipőben, amelyben 
laba jól nyugszik és járása ruganyos. A 
ruganyosság öntudato árul el, ez pedi«- 
vállalkozásaiban félsiker. Tehát HofB 
manntól vásároljon cipőt, akkor mindig 
jókedvű, a járása ruganyos és fellépése 
öntudatos lesz! Hoffmann Cluj, Rev 
Férd. (v. Wesselényi u.) 19.

— Eljegyzés. Weisz Margit (Zalau) 
fcatumare és Szinberger Rezső (Pécska) 
Cluj jegyesek. (Minden külön értesítés 
helyett.)

— Öngyilkosságot kísérelt meg a kéj 
gyilkossággal vádolt Pap Zoltán fele­
sége,^ A kéjgyilkossággal és tömeggyil- 
kossaggal vádolt Pap Zoltán válófélben 
levő felesége, csütörtök este 10 órakor 
Nagyváradon az Európa,Szál!odában ön 
KMtkosságot kísérelt meg. Az öngyilkos 

j asszonyt a Közkórházba szállították.
; ahol gyomormosás után magához tér,:.
: , ?.c7.?.í,aban több levelet hagyott hátra,
. koztuk egyet Ny isztor váradi ügyész­

nek, egyet pedig Gárdonyinak a Temes- 
; +.arI- Lapok szerkesztőjének címére Tét.

Tenek okárol mindennemű felvilávosi- 
1 tast megtagad.

I Cluj.Kolozsvár, szeptember 30. (Az
í UJ Kelet tudósítójától.) A csütörtöki 
i mérkőzésen mutatott káprázatos játék 
! ut,án> a kolozsvári egyesületek újabb 
I két mérkőzésre kötötték le a WSOt. 

így a nagyklasszisu bécsi csapat játé- 
kaban azok is gyönyörködhetnek, akik 
a csütörtöki munkanapon nem mehet­
tem ki a futballpályára. Ma, szomba­
ton, a Románia standard csapata ját­
szik a bécsiekkel. A csapat Chendrean 
1., Doci., Chifor, Felecan, Criza, Mv- 
resan, Chendrean II., Costin, Muntea- 
nu, Cipcigan, Capüsan felállítással sze- 
repei^ A WSC a magával hozott tarta- 
lem játékosok beállításával pihenteti 
azokat a játékosait, akiket a csütörtöki 
mérkőzés kimerített. A vasárnapi kom- 
bmalt csapat valószínű felállítása a 
következő: Sepsi vagy Szatmáry Chi- 
toi, Sfera, Stanoiev dr., Criza, Mure- 
san, Chendrean II., Stefanescu Mun- 
teanu, Ploiesteanu. Surlasiu. Úgy a 
mai, mint a vasárnapi mérkőzés iránt 
olyan nagy az érdeklődés, hogy aján­
latos volna, ha a közönség elővételben 
gondoskodna jegyekről.

,, ^loghíilt Coanda tábornok. Buka.
restből jelentik: Coanda tábornok hosz- 
szabb szenvedés után, egy külföldi ope- 

í acio vegBztovel hazatérve, bukaresti 
lakasan elhunyt. Coanda több Ízben volt 
miniszter es egyszer miniszterelnöke is
ideTén k* szenátuselnök annak 
íníwaZi em ekezetes bombamerénylet 
alkalmával, _ súlyosan megsebesült. Coan. 
da mindvégig Averescu tábornok hive

IDIIID-ICSIÍIICII
I. G. Farbenindustrie (vorm. Meister- 

Lucius) gyártmányok nagybani eladása.

Biimann ifizsci & na
Vegyiáru Import Oradea. Telefon 677.

Äz erdélyi Református 
Igazgatótanács

folyó évi november hó 1-től kezdődői eg

bérbeadja
a Regele Ferdinand 34. számú házában

levő
•i„METRÓRÓL1Mávéháx helyiségéi

I teljes felszereléssel együtt. írásbeli aján- 
I :at0K az Igazgatótanácshoz (Str. Bra- 
I tianu 51. sz.) folyó év október 5-ig be. 
I zarolag adhatók be. Felvilágosítást a ház, 

ban lakó Kovács mérnök ad.

; ,.///—
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Ä válófélben lét© asszony 
siföBlöti® férjéi és önsagát

Megrendítő szereim! dráma Píoestiben

Bucuresti, szeptember 30. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Ploestiben tegnap 
szerelmi dráma játszódott le. Florea 

rionescu azugai jegyző válófélben volt a 
feleségétől a 28 éves Mina Ionescutól. 
Az asszony nem akart válni, de a férfi 
hajthatatlan maradt. Tegnap' Ploesti­
ben találkoztak a válópert vivő ügy­
védnél, azután az asszony arra kérte a 
férjet, hogy menjenek egy szállodába, 
ahol még bizonyos dolgokat megbeszél­
jenek. Délután 8 órakor kivettek egy 
zobát a Central szállóban. 5 órakor 

revolver lövések zaja hallatszott a szo­
bából. A személyzet betörte az ajtót és

lonescut az ajtó előtt a földön találták 
súlyos sebekből vérezve, míg az asszony 

í ágyon feküdt holtan és kezében szo­
rongatta a revolvert. A férfit rendkí­
vül súlyos állapota dacára ki lehetett 
hallgatni. Előadta, hogy a felesége 
kérte, ne .váljon el. Kitérő választ 
adott, azután pedig lefeküdt pihenni. 
Csak arra emlékszik, hogy borzasztó 
fájdalomra ébredt, nagynehezen leván- 
szorgott az ágyról, de az ajtó előtt 
összeesett. Az asszony rálőtt férjére és 
azután önmagával végzett. lonescut 
életveszélyes sérüléseivel kórházba szál­
lították.

nos-e Nechel gyilkosával. Drághiciu 
telefonon közölte a gyanúját a kiska­
pusi csendőrposzttal, melynek vezetője 
Sandru csendőrtörzsőrmester pénteken 
meg is érkezett Kolozsvárra. Sandru 
magával hozta a Nechel-féle gyilkosság 
aktáit, közöttük a három tettes fény­
képét is. A fényképek beigazolták, hogy 
Drághiciu Aurel szimata helyesnek bi­
zonyult, mert a megszökött Rácz Jó­
zsef a Kolozsváron letartóztatott Mol- 
dován Gézával azonos. A konkrét bizo­
nyítékok súlya alatt Moldovan beisme­
rő vallomást tett Drághiciu igazgató 
előtt és a vallomásra váró rendőrtisz­
tek jelenlétében ismertette a borzalmas 
gyilkosság részleteit is. Déli tizenkét 
órakor történt meg a drámai leleple­
zés Drághiciu Aurel irodájában és az 
azonnal összeállított jegyzőkönyvekkel 
Sandru csendőrőrmester magával is 
vitte Kiskapusra Moldovan Gézát. A
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I soknevü cigánylegény leleplezése után 
a rendőrség tovább folytatja a nyomo­
zást arra vonatkozólag, hogy Majláth 

1 és Rostás lelkiismeretét nem terhelik 
hasonló bűncselekmények.

■55858®

A nagyküküllőmegyei Neckel-gviikosság 
egyik tettesét leplezték le a Kolozsvár 
mellett letartóztatott banditák egyikében

Rácz József, a kiskapusi csendőrőrsről megszökött rablógyilkos
Moldovan Gézával azonos

Elrendelték a siabéiileíaiwi fel 
©illatolt községi tanácsok 

wisssahelreiésél

Cluj-Kolozsvár, szeptember 30. (Az 
üj Kelet tudósítójától.) Megírta az Uj 
Kelet, hogy a kolozsvári rendőrség a 
közeli Tapa községben háromtagú rab­
lóbandát fogott el, melynek tagjai 
rendkívül gyanúsan viselkedtek. A há­
rom többszörösen büntetett ember, Ros 

tás, Majláth és Moldován a kihallgatá­
sok alatt csak két zsebvágást ismert be, 
ennek ellenébe Drághiciu Aurel rend­
őrigazgató tovább folytatta a nyomo­
zást. mely annak megállapítására irá­
nyult, hogy az utóbbi években felderí­
tetlenül maradt bűnügyekben nem-e 
játszott szerepet a letartóztatott go­
nosztevők egyike. Drághiciu Aurel te­
lefonon az összes nagyobb vidéki bün­
tettek adatait bekérte vidéki kollegáitól 
és ezen a nyomon szenzációs felfede­
zést tett.

Még élénken a közönség emlékezeté­
ben él az a brutális kegyetlenséggel 
véghez vitt rablógyilkosság, amelyet 
1931 júniusában a nagyküküllőmegyei 
B rates községben követett el egy há­
romtagú rablóbanda. Huszonhat fej­
szecsapással megölték Neckel János 
földbirtokost, akit reggel találtak meg 
holtan villájában. A gyilkosok Neckel- 
től 87 ezer lej készpénzt és három kiló 
10 és 20 koronás régi magyar arany­
pénzt loptak el. A hatalmas összeggel a 
gyilkosok nem menekülhettek el, a köz­
ségi csendőrség három csavargót gya­
núsított, akik közül- kettő beismerő val 
lomást is tett, míg a harmadik, Rácz 
József megszökött a csendőrörsről.

Drághiciu igazgató a vallatásokat az 
^irányba terelte,^ hogy megállapítsa, a 
három fogoly közül az egyik nem azo-

Bucurést[Bukarest, szent. 30. Cali- 
nescu belügyi alminiszter rendeletet 
adott ki, mely szerint az előző kor­
mány által 1931 juliu-s 15-ig szabályta­
lanul feloszlatott községi és városi 
tanácsok ismét beiktatandók. Ezek a 
tanácsok összehivandók, megállapítják

, egyes tagjainak esetleges ős széf er he- 
I tétlenségét, azután megválasztják az 
i uj állandó tanácstagokat. Községekben 
I egy, törvényhatósági városokban legfel 
) jebb két primárhelyeftest szabad vá­

lasztani.

Roger ÄMboIn megállapít!« 
leleiiléiében, hogy a können«© 

és a feiréi Síkwidácié fokozták 
az ország krízisét

í

Őszi férfidivatujdonságok 
nagy választékban

a

KALAP HIBÁI Vikii i -UA
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Bel- és külföldi kalapkülönlegességek 
Speciális fehérnemű varroda 

Minden versenyt kizáró olcsó árak!

BucurestLBukarest, ,szept. 30. (Az 
Uj Kelet tud.) Roger Auboin közzé­
tette legújabb jelentését, amely febru­
ár 7-től, szeptember 7-ig szól. A jelen­
tés, amely természetesen inkább az elő­
ző kormány működéséről számol be, 
megállapítja, hogy a helyzet rosszab­
bodott. Főleg a konverziós törvény, a 
bírói likvidálás és a deviza forgalom 
korlátozása ennek az okai. A jövede­
lem nem elegendő a kiadások fedezé­
sére és az állam deficitje egyre nő. 
Tagadhatatlan a kormány készsége a 
problémák megoldását illetőleg, de a 
helyzeten csakis a Népszövetség hat­
hatós közreműködésével llehet majd 
enyhíteni.

Auboin jelentéséről még a következő 
részleteket közlik: A jelentés rámutat 
arra, hogy a folyó év pénzügyi helyzet 
szempontjából három fázisra osztható.
7 Az első időszak az év első három 
hónapja, amikor ugyfátszott, hogy a 

í Pénzügyi nehézségeket lehet győzni, 
i Az export igen kedvezően alakult, a 
; .tereskedelmi mérleg aktiv veit, a mun- 
: feanélküliseg egészen minimális és a 
I termelés kielégítően folyt.

A konverzió és a\ bírói 
I likvidálás átka
: Szerencsétlenségre a végrehajtó ha-
: talom olyan törvényhozási intézkedé­

seket eszközölt, amelyek a helyzetet a 
: lehető legrosszabb irányban megvál­

toztatták. A konverzió és a bírói likvi­
dálás törvénybe iktatása végleges kö­
vetkezményekkel járt a magánhitelre 
es ezzel kapcsolatban az egész gazda- 
tak1 ^e^re" ^Tlnek következményei vol-

1. a devizák szabad kereskedelmének 
teljes megszüntetése,

2. a tőke menekülése
, ^ az adósságokat nem fizette senki
SbwST ok nem voUak eszkö

í V

" 4. az adóbehajtás hihetetlen nehéz­
ségekbe ütközött,

5. az általános krízis rendkívüli mér­
tékben nőtt, a bizcknytalanság korszaka 
következett állandó nyugtalansággal a 
pénzügyi életben.

Emiatt a Banca National a kénytelen 
volt a devizakereskedelmet még job­
ban megszorítani, a krízis mindinkább 
akuttá vált és mint Charles Rist jelen­
tése is megállapítja, az állami deficit 
egyre nőtt.

Az állami inkasszó 1200—1300 mil­
liót tett ki havonkint, mig a feltétlenül 
szükséges ^ kiadások legalább 1700— 
1800 millióra rúgnak. Ennek következ- 
ménye volt, hogy a fizetések és a folyó 
kiadások csak a legnagyobb akadályok­
kal voltak kiutalhatok.

Mit tett a Nemzeti Bank
A kormány a Banca Na ti on alá val

együtt arra a meg-győződésre jutott, 
hogy csak rendkívüli eszközökkel, a 
költségvetés kellő leszállításával és a 
Népszövetség támogatásával lehet ren­
det teremteni. A Nemzeti Bank egy­
előre rendelkezésre bocsájtotta alapjait 
hogy idő legyen a szükséges intézkedé­
sek megtételére. Ezenkívül a jelenlegi 
kormánynak sikerült 50 millió svájci 
frank kölcsönt szereznie, amelyből ki- 
foiyolag 1912 millió lejt kapott az ál- 

Viszont a kölcsönök rendszere a 
stabilizáció elveivel áll ellentétben.

A fizetési eszközök mesterség'es szapo- 
ritasa egészségtelen tünet, ennek tulajdo- 
natható, hogy szeptember 3-án 29 milliárd 
t>45 millió lejt tett ki a bankjegyforgalom 
az all ami számlákon könyvelt tételekkel 
együtt, szemben 1931-el, amikor 5 milliárd 

vo^ ez a forgalom.
Mindezek a tények a román pénzügyek 

le^surgóesbb szanálását teszik szüksé­
gessé.
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